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Svojih zahtev Jugoslavija ni postavila zaradi nekega 
maščevalnega ali sovražnega stališča proti Italiji. Nasprotno, 
Jugoslavija želi živeti z italijanskim narodom v najboljših 
odnosih. Naša dežela je postavila te svoje zahteve na 
temelju svojih narodnostnih in zgodovinskih pravic. TITO.
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Po mogočnih manifestacijah v Trstu

Tržaško ljudstvo 
protestira proti ravnanju ZVU
Na mogočni vseljudski mani­

festaciji tržaških antifašistov je  
bila dne 2. aprila t. I. po govorih 
tovarišev Jakseticha in Regenta 
z viharnim navdušenjem spre­
jeta naslednja protestna resolu­
cija, poslana zavezniški vojaški 
upravi:

Trst, 2. aprila 1946.
Tržaško demokratično antifašistično 

ljudstvo, ki je skupaj z zavezniki nosilo 
breme in  dajalo žrtve v vojni proti naci- 
fašizmu, zbrano na današnji mogočni 
manifestaciji,

protestira proti zadržanju ZVU
ki načrtno in  z vsemi sredstvi skuša 
Preprečiti ali vsaj ovirati svobodno izra­
žanje ljudske volje po združitvi z repu­
bliko Jugoslavijo in s tem podpira itali­
janske nacionaliste;

protestira proti fašističnemu 
terorju

ki se je v teh zadnjih dneh znatno ojačil, 
katerega ZVU ni znala ali pa hotela za­
greti in za katerega je edina odgovorna, 
žalitev zastav, simbola naše borbe, stalne 
grožnje in  napadi proti znanim antifa­
šistom v mestu, vdori v zasebna stano­
vanja in  vandalski vpadi v prostore de­
mokratičnih organizacij preveč spominja- 
jo na fašistični terorizem, da bi moglo 
ljudstvo ostati brezbrižno:

protestira proti civilni policiji
ki se vedno bolj kaže ne kot organ izven 
Politične borbe in  zaščitnik javnega reda, 
temveč kot prava in resnična oborožena 
organizacija CLN-a, v čigar interesu de­
luje. Protestira proti nekvalificiranemu 
obnašanju civilne policije p ri preiskavi 
kulturnega krožka »Rinaldk, k jer so bile 
med drugim onečaščene in izmaličene 
podobe voditeljev zavezniških narodov, 
Pri vdorih v zasebna stanovanja, kjer so 
bile izobešene naše zastave. Protestira 
nadalje proti nečloveškemu ravnanju z 
demokratičnimi antifašisti, k i so jih pri­
jeli samo zato, ker hočejo priključitev k 
Jugoslaviji: gladovna stavka jetnikov v. 
Coroneu je najbolj zgovoren dokaz za to.

Upoštevajoč vse to, smatra antifaši­
stično tržaško ljudstvo, da je ZVU odgo­
vorna:

1. za dotok nezaželjenih fašističnih 
tolp v naše mesto, katere imajo edini

namen terorizirati prebivalstvo in  sejati 
mržnjo med ljudstva, ki tu žive;

2. za nekvalificirano zadržanje civilne 
policije, katere člani, ne le da niso bili 
izbrani z največjo skrbnostjo, ampak ce­
lo vsak dan bolj jasno kažejo, da so pri­
stni fašisti.

Zato tržaško antifašistično ljudstvo

zahteva
1. da to stanje takoj preneha v bla­

ginjo meščanstva in  zaradi ugleda ZVU;
2. takojšnjo preiskavo med civilno po­

licijo in  kaznovanje vseh onih, ki so k ri­
vi mučenja, krutosti, trpinčenja in žalitev 
antifašistov in  demokratičnih ustanov, 
kakor tudi simbolov svobode in podob 
voditeljev zavezniških narodov;

3.takojšnjo izpustitev aretiranih anti­
fašistov, katerim  izraža vso svojo soli­
darnost;

4. omogočenje svobodnega delovanja 
akcijskemu odboru, M je izraz ljudskih 
množic in  ki so ga vse demokratične an­
tifašistične organizacije v pokrajini svo­
bodno izvolile, kot svoj koordinacijski 
organ za obrambo demokratičnih načel;

5. da se ne dovoli nam eravana ukini­
tev prepovedi odpuščanja z dela.

Smrt fašizmu svobodo narodom!

Ko se je dolgotrajno pritrjevanje mno­
žice poleglo, je tov. Laurenti prebral 

.braojavke maršalu Jugoslavije Titu, pred­
sednikom zavezniških držav Trumanu, 
Attleeju, Stalinu in  Gouinu, tajniku orga­
nizacije ZN, mednarodnemu RK in proti­
fašističnim borcem v zaporu Coroneo

Pozdravno brzojavko maršalu Titu 
smo objavili včeraj, danes objavljamo 
ostale: f

Predsedniku Trumanu, Atlee-ju 
Stalinu in Guinu

Tržaško demokratično protifašistično 
prebivalstvo, zbrano na mogočni manife­
staciji, se obrača do Vas s prošnjo, da s 
svojo avtoriteto posredujete, da se napra­
vi konec terorju, ki ga sejejo neofašistič­
ne tolpe, katere so im portirali iz Italije 
s privoljenjem Zavezniške vojaške upra­
ve z namenom, da se potvori pravo et­
nično stanje Julijske Krajine in da se 
avtohtonemu prebivalstvu prepreči pravo 
izražanje njegovih čustev.

Izraža tudi željo, naj bi se čimprej 
rešilo vprašanje državne pripadnosti po­
krajine v duhu samoodločbe narodov, da

bo tako dana možnost, pričeti z gospodar­
sko obnovo, katera bo možna samo po 
združitvi z Jugoslavijo.

Tajniku organizacije Združenih 
narodov

Tržaško demokratično protifašistično 
prebivalstvo, zbrano na mogočni manife­
staciji, pošilja goreče pozdrave organiza­
ciji Združenih narodov, v katerih  vidi 
jamstvo za spoštovanje demokratičnih 
pravic vseh svobodnih narodov.

Istočasno opozarja organizacijo Zdru­
ženih narodov na nenormalni položaj, ki 
je nastal v Jul. Krajini, ko so jo delno 
zasedle anglo-ameriške sile. Ta cona je 
postala pribežališče in  delovno torišče 
številnih fašističnih tolp, k i so jih impor­
tirali iz Italije in  k i z blagoohtnim pri­
voljenjem Zavezniške vojaške uprave te­
rorizirajo protifašistično prebivalstvo ter 
ga ovirajo p ri svobodnem izražanju vo­
lje po združitvi z republiko Jugoslavijo.

Sklicuje se ha ugled organizacije 
Združenih narodov s prošnjo, da se uve­
de skrbna preiskava v eoni A Julijske 
Krajine, da se končno napravi konec te­
mu stanju, ki bi sramotilo vsak kulturni 
narod, in  da se čimprej reši vprašanje 
italijansko-jugoslovanske meje na podlagi 
pravice do samoodločbe narodov in v 
skladu z demokratičnimi načeli Atlantske 
listine, na katero se ta  organizacija na­
slanja. I

%
Mednarodnemu Rdečemu križu, 

Ženeva
Tržaško demokratično prebivalstvo se 

obrača na Vas s prošnjo, da takoj izve­
dete preiskavo o krutostih in mučenju,
ki jih nad političnimi protifašističnimi 
aretiranci zvaja civilna policija Julijske 
Krajine na ozemlju, ki ga upravlja Za­
vezniška vojaška uprava.

Protifašističnim borcem v zaporu 
Coroneo

Prebivalstvo Trsta, zbrano na mogočni 
manifestaciji, pošilja Vam, ki ste žrtve 
neofašizma, bratske pozdrave in Vam iz­
reka svojo solidarnost im podporo v Va­
ši pravični borbi proti terorju in vsako­
vrstnim krutostim, ki jih ves policijski 
aparat izvaja nad Vami.

Soglasno se pridružuje Vašim zahte­
vam po Vaš takojšnjii osvoboditvi.

Smrt fašizmu — svobodo narodom!

Pozdravi maršalu Titu
ob priliki sklenitve prijateljske pogodbe med FLRJ in Poljsko

Mladinci kovinarske šole 
v Mariboru

T ovarišu
maršalu Josipu Brozu-Titu!

S sindikalnega občnega zbora ti 
m ladi k o v in a rji Industrijske kovinar­
ske šole v M ariboru pošiljamo^ vroče 
pozdrave. Občudujem o, tovariš Tito, 
tv o je  veliko delo za m ir; sprem ljali 
smo te  n a  poti po obeh b ratsk ih  
slovanskih državah in  delili radost 
vsega ljuds tva  nad doseženimi veliki­
m i uspehi za zavarovanje naše m irne 
izg radn je  in  vseh slovanskih narodov.

O bljub ljam o ti, da se bomo vztrajno 
in  požrtvovalno učili in da bomo po­
sta li m ojstri naših stro jev , da bomo

m i m ladi p rinesli v naše tovarne nov 
duh, duh pravega Titovega kovinarja!

Sm rt fašizmu — svobodo narodu!

Žene iz Viča
P redsedniku  vlade LRFJ m aršalu Titu

Žene te ren a  I. če trti Vič, zbrane na 
m asovnem  sestanku, Vam pošiljam o 
p risrčne častilke ob p rilik i sklenitve 
p rija te ljsk e  pogodbe z republiko  P o lj­
sko in  k  visokim poljskim  in  češkoslo­
vaškim  odlikovanjem . Srečne-sm o, da 
se s pogodbam i m ed bratsk im i slovan­
skimi narodi u tr ju je  id e ja  o rgan iza­
cije Združenih narodov.

Sm rt fašizmu — svobodo narodu!
AFZ te re n a  I. če trti Vič.

Namestnik Damaskinos 
je poveril monarhistom sestavo 

nove grške vlade
Atene, 4. aprila (Tanjug). Reuter po­

roča, da je namestnik Damaskinos zaupal 
sestavo nove grške vlade šefom monar­
histične populistične stranke. Predstav­
niki populistične stranke so to nalogo 
sprejeli in se pogajajo z voditelji nacio- 
nalno-politične zveze (Papandreuom, So-

foklesom, Venizelosom in Kanelopulo- 
som).

Konstantin Kaldaris, ki je eden izmed 
voditeljev monarhistične populistične 
stranke, je izjavil, da bodo plebiscit o 
vprašanju povratka kralja Jurija v Grčijo 
izvedli čim prej mogoče.

*  *  *

Novi fašistični zločini v Julijski Krajini

Napad fašistične tolpe na častnika JA
Predvčerajšnjim eh je vračal z obiska 

Pri majorju Cundru iz tržaške glavne 
"olnišnice člam komisije za vojni plen ka­
petan Petrič. V ulioi Sam Nicolo, bLizu ho- 
j®la Continental, k jer stanujejo člani 
komisije, je pridrvela za njim skupina 
Organiziranih fašističnih pretepačev. Eden 
p  je udaril po glavi z lesenimi kijem 
(manganelloim!). Kapetan Petrič se je hi­
poma obrnil in zagledal, da nosi napada­
mo v gumbnici savojski grb. Znašel se je 
Pred skupino razgrajajočih izzivačev, ki 
Je žvižgala in kričala vsakovrstne nespo­
dobnosti. Ker ni bilo nobene policijske 
mtorveneije proti izzivačem, je odšel ka­
petan Petrič v hotel. Šele tedaj sta stopila 
Za njim dva policista in ga vprašala o 
'logodku, napadalci pa so lahko medtem 
•himno pobegnili.

Zopet je civilna policija mirno dopu­
ščala napad fašistične tolpe na jugoslo­
vanskega častnika. Zopet je nekaj zločin­
cev skvadrističnega kova, ki nimajo 
ničesar skupnega z miroljubnim tržaškim 
Prebivalstvom, izvršila izzivalno akcijo 
Proti uradnemu zastopniku zavezniške

države Jugoslavije. Kdaj bodo oblasti p ri­
čele nastopati proti tem zločincem. Kako 
dolgo bodo oblasti še dopuščale taka iz­
zivanja?

* ♦
Dne 28. marca t. 1. so ob 16. uri šovi­

nisti napadli na Corso Verdi v Gorici 
zaslužnega borca partizana Markočiča 
Ivana iz Šmartnega v Brdih. Eden izmed 
šovinistov ga je udaril po glavi z lesenim 
kolom, obiitim z žeblji. Civilni policisti, ki 
60 se prav tedaj pripeljali mirno na 
jeepu, se za dogodek sploh niso zmenili. 
Člani zavezniške vojaške policije pa so 
samo vprašati, kaj se je zgodilo, nakar so 
odšli. Napadeni tovariš ima dve veliki 
rani na čelu in na temenu.

*

Istega dne so okrog 19. ure šovinisti 
napadli na Corso Roosevelt v Gorici 
dr. Komavoa, predsednika epuraciijske ko­
misije za profesioniste. Člani civilne poli­
cije se na poziv napadenega tovariša, naj 
intervenirajo, sploh niso zm enili 

*

Vedno novi sprevodi mnnifestnniov prihajajo na trg Unito

Dne 27. marca t. 1. sta ob 15. u ri dve 
starejši ženi šli mimo CLN na Coirso Roo­
sevelt v Gorici. Ker sta nositi na plaščih 
rdeče zvezde, ju je skupina šovinistov 
začela zm erjati z nesramnimi psovkami, 
Ženi sta m im o nadaljevali svojo pot. To 
hladnokrvno obnašanje je izzivače tako 
razjezilo, da so plani® nanju in ju pre­
tepli. Člani civilne policije pa so ob tem 
prizoru obrnili hrbet.

Ker je dne 27. marca 1 .1. okrog 17. ure 
na trgu Vdittorio Venelo v Trstu dvema 
članoma civilne policije pokazal šovinista, 
ki je imel v rokah nož, je dal policijski 
podinspektor Marcon aretirati tovariša 
Batiča Jožka iz Trsta, člana civilne poli­
cije sta se ob tem ukazu kar spogledala. 
Nato je Marcon sam izročit tovariša poli­
cistoma in dejal: »Portatelo su. E’ a vo- 
stra disposizione. Mi racoomando.« Ko so 
mu v neki sobi prvega nadstropja našli 
partizansko izkaznico,' so ga pričeli z le­
senimi kiji pretepati po glavi, rokah ih 
ramah ter ga bili s pestmi po obrazu, tako 
da še danes skoraj nič ne sliši na levo 
uho. Potem mu je Marcon dejal, da ima 
za poravnati z njim stare račune. Med 
drugim je  trdil, da je osebna izkaznica 
imenovanega tovariša ponarejena. Nato 
so ga zaprli. Pustili so ga 54 ur brez vsa­
ke hrane. Dne. 29. marca t. 1. ob 17.30 so 
ga izpustili.

*

Dne 26, marca t. 1. popoldne so  šovini­
stični manifestaintd na Travniku v Gorici 
surovo nastopali proti antifašistom, ki so 
z zastavami v rokah mirno gledali mimo­
hod čudne bratovščine domačih in tujih 
fašistov, bivših kolaboracionistov ter pri­
tepencev iz več ali manj oddaljenih itali­
janskih pokrajin. Neki južnjaški priselje­
nec je škropil mamifestante z velikim zi­
darskim čopičem. Policija je bila za vse 
tako postopanje slepa. Drugače je bilo z 
antifašisti. Proti njim so se policisti ve­
nomer zaganjali in surovo tolkli na levo 
in desno s pendreki, mnoge pa naložili na 
jeepe in jih odpeljali. Če so dekleta, ki 
so z zastavami v rokah stala v prvih 
vrstah špalirja, pokazala le prste čez rob 
pločnika, so jih policisti prače® tolči s 
pendreki po nogah, Skrajno surbvo pa je 
z antifašističnimi mamifestanti ravnal 
neki visoki, suhi ameriški policist, ki je 
stal na levem krilu Travnika. Po mani- 
festantih je udarjal z dolgo gorjačo. Brez

Grški monarhisti nameravajo 
izvesti plebiscit o obnovi 

monarhije.
Atene, 4. aprila (Tanjug). Reuter po­

roča, da je Sofulis, ki izpolnjuje dolžnost 
predsednika vlade, podal dopisnikom ti­
ska po volitvah svojo prvo izjavo, v ka­
teri je rekel, da nameravajo monarhisti 
izvesti plebiscit glede vprašanja povrat­
ka kralja v Grčijo v teku enegavmeseca,

Sofulis je poudaril, da velik odstotek 
oseb, ki so bojkotirale volitve, in absti­
nenca pri glasovanju nista izraz politične 
indiferentnosti, ampak jasen protest proti 
volitvam. Sofulis je nato dodal: »Pravil­
nost volitev se je močno ovirala in vo- 
livna abstinenca je izraz protesta.«

Sofulis je poleg tega izjavil, da ni mo­
goče reči, da bi volitve v deželi potekle 
mirno. Rekel je, da je odbil predlog 
monarhistične populistične stranke, da bi 
sodeloval v novi vladi.

Pod pokroviteljstvom britanskih čet bodo poklicali potomca 
Hohenzoller na grški prestol

Pariz, 4. aprila. D opisnik T anjuga 
poroča: Številni pariški listi p rinaša jo  
vesti in  članke o volitvah v G rčiji.

List »Ordre« o b jav lja  članek pod 
naslovom »Rojalisti in germ anofili tri-  
um fjrajo  v Grčiji«. V članku je  med 
ostalim  rečeno tud i naslednje: »Vršile 
so se volitve v G rčiji. B rutaln i rezu l­
ta t teh  volitev je  zm aga Caldarisove 
populistične stranke, ki je  m onarhi­
stična, in k a r  je  še slabše, germ ano- 
filska. Ta stran k a  zd ru ž u je  elem ente, 
k i so pod okupacijo  sodelovali s so­
vražnikom . Na ta  način bo pod visokim 
pokroviteljstvom  b ritansk ih  čet d irek t­
n i potom ec H ohenzollerjev  poklican, 
da zasede grški prestol, pri tem mu 
bodo pom agali zastopniki hitlerizm a v 
G rčiji. Tega ne .moremo opravičiti z 
nobenim i raz log i’ aili argum enti.«

»Ordre« pravi nato, da je  Sofulis 
podal ostavko in svetoval Dam askino- 
su, da poveri m andat za sestavo nove 
vlade Caldarisu. List piše: »Caldaris 
je  že izjavil, da želi sestaviti vlado

široke koalicije. V prašajm o pa se, 
kakšna bo ta koalicija, ki bo sestav­
ljen a  iz sodelavcev o k u p a to rja  in  h i­
tlerjevsk ih  sim patizerjev . C aldaris je  
izjavil tudi, da bo po prevzem u ob­
lasti vladal »po vo lji naroda«. To se 
pravi* da bo poklical v A tene nečaka 
bivšega nem škega cesarja.«

List »Front National« o b ja v lja  čla­
nek svojega posebnega dopisnika iz 
Aten. Č lanek im a naslov »G rčija drvi 
v te ro r in  propad«. V članku  je  m ed 
drugim  rečeno tudi naslednje: »Kljub 
grožnjam  im p ritisku  se levičarske 
stran k e  v G rč iji v velikem  številu 
niso udeležile volitev. P o p u lis ti 'n e  p r i­
k riv a jo  svojih nam enov, da bodo čez 
nekoliko mesecev uvedli teror, nakar 
bodo spravili nazaj v A tene k ra lja  Ju ­
rija . Populisti z a tr ju je jo  Bevinu, da 
m orejo samo oni o h ran iti G rčijo  kot 
eno važnih strategičnih  točk b rita n ­
skega im perija  proti Sovjetski zvezi. 
Če je  cilj Velike B ritan ije  res takšen, 
teda j im ajo  populisti dobre k a rte  p ri 
te j igri.«

Madžarska reakcionarna politika 
je prizadejala Jugoslovanom velike krivice

je izjavil madžarski ministrski predsednik
Budimpešta, 4. aprila. Dopisnik 

T an juga poroča: Na zborovanju v Be- 
čeju, ki se ga je  udeležilo okrog 30.000 
oseb, je  govoril tudi predsednik  m ad­
žarske vlade F erenc/ Nagv. V svojem  
govoru je  med drugim  rekel sledeče: 

»Jasno nam je. da je  reakcionarna 
m adžarska politika med vojno storila 
težke grelie napram  Jugoslaviji. Trdno 
smo odločeni, da se z iskrenim  p r i ja ­
teljstvom  zabrišejo  vsi težki spomini

nedavne preteklosti, ki prinaša mad­
žarskem u narodu samo žalost. ,

Široki slo ji m adžarskega naroda so 
z iskreno  hvaležnostjo  vzeli na znanje, 
da’ je  jugoslovanska dem okracija za­
gotovila osebne in narodnostne svobo­
ščine onim Madžarom, ki živi jo v Ju ­
goslaviji. T rdno smo odločeni, da s 
svoje stran i nudimo vsa jam stva za 
jugoslovansko - m adžarsko p r i ja te l j­
stvo.«

Ne ponarejene številke statistih stoletnih 
zatiralcev naših narodov, ampak volja in iz­
java živih ljudi mora biti merilo pri določanju 
meje v Julijski Krajini.

vsakega vzroka je več naših tovarišev 
aretiral.

*  . 'j

Med veliko ljudsko manifestacijo, ki 
je bila dne 2. t. m. na trgu Uniita v Trstu, 
so člani eirvilne policije aretirali tpvariša 
Konjhodžiča, urednika zagrebškega »Vjes- 
nika«, ki se nahaja v čopi A Julijske kra­
jine z rednim zavezniškim dovoljenjem. 

*

Pred dnevi so 6e v Usniku na Kanal­
skem pri tovarišu Šavliju Ivanu nenadoma 
pojavili trije moški s krinkami na obra­
zu, najbrž ozopovoi iz Benečije. Bili so 
oboroženi z italijanskimi brzostrelkami in 
pištolam i Proti prestrašenim domačinom 
so naperili orožje im jih pozvali, naj dvig­
nejo roke. Od omenjenega tovariša so v 
italijanščini zahtevali 100.000 lir. Grozili

so mu. z ustrelitvijo. Ker sam ni hote 
česar dati, so izvrši® v njegovem st 
vanju preiskavo im odnesli denarnic 
kateri je bilo 20.000 lir. Taki elemen 
pogostoma priklatijo v cono A Juli 
krajine z namenom, da izzivajo in uj 
hujejo mirno 'antifašistično prebival

Dne 26. marca t. 1. so ob 16.30 uri' 
rii civilne policije brez vsakega vzr 
aretirali tovariša Itaspoliča Kazimirja 
sh je nahajal v antifašističnem sprevc 
Odvedli so ga na kvesturo, kjer ga je s 
pima 8—10 policistov tako pretepla z 
klenimi palicami, da se je zgrudi! na 
Nato so ga pustili še ves dan pod n 
zorstvom brez zdravil in vode. Nasiec 
dan so ga izpustili
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Pozdrav maršalu Tilu iz Sofije
ob priliki 27. marca

Beograd, 4. aprila . (Tanjug) Dne 
27. m arca je  b ila  v Sofiji svečana 
akadem ija, s k a te re  je  b ila  poslana 
m aršalu T itu nas ledn ja  pozdravna 
b rzo javka:

S svečane akadem ije , ki je  b ila 
27. m arca 1946 v gledališču »Balkan« 
na pobudo bolgaTsko-jugoslovanskega 
in bolgarsko-sovjetekega društva, Vam 
pošilja jo  bolgarsko-poljske društv«, 
bolgarsko-češkoslovaeko društvo, slo­
vanski kom itet, Zveza bolgarskih p ro ­
stovoljcev iz in ternacionaln ih  brigad 
v Š paniji in Zveza bolgarskih p a r ti­
zanov n a jlep še  pozdrave in Vam žele, 
da uspešne vodite  jugoslovanske r>a- 

■ rode k  svobodi, m iru in b lagostanju: 
27. m arec  j e  pokazal junaštvo  in  n a­
rodni ponos jugoslovanskih narodov, 
k i so ra jš i začeli težke in neenako 
borbo, kakor pa da bi stopili v fašistič­
no suženjstvo. Junaške so se borili 
p ro ti okupato rjem  in narodnim  izda­
jalcem  .Ta svetlj datum  ni važen samo

za jugoslovansko domovino, tem več 
tud i za našo, k i se je  p rav  tako dvig­
n ila  v borbo p ro ti fašizmu. D anes sta 
FLRJ in dom ovinsko-frontovska Bol­
g arija  čin ite lja  m iru, tako  po svoji 
dem okratični ureditv i, kakor tud i po 
svoji politik i m iru  in  sodelovanja z 
vsemi dem okratičnim i narodi. Obe sta 
jam stvo m irnega in  p rav ilnega razvo­
ja  balkansk ih  dežel. B olgarski narod  
in narodi Jugoslavije m orajo odigrati 
rodilno  vlogo v borb i za svobodo Bal­
k an a  itn balkansk ih  narodov. P ozdrav­
ljam o vaše delo za u trd itev  m iru  s 
pom očjo dvostransk ih  pogodb pro ti 
m orebitnim  napadalcem . Želimo še 
te sn e jše  in  uspešnejše sodelovanje 
m ed našim i b ratsk im i narodi.

Živel m aršal Jugoslav ije  Josip Broz- 
Titol

N aj živi domovinsko - frontovska 
B olgarija in n je n  ptrvi ustvarite lj 
G eorgi j  D im itrovi

Zaprti antifašisti v Gorici 
stopili v gladovno stavko

Trst, 4. aprila. — Dopisnik Tanjuga
poroča:

Kakor v Trstu so tudi v Gorici med 
političnimi jetniki samo antifašisti. V za­
porih jih je okoli ISO, ki so bili vsi are­
tirani ob priliki manifestacij za priklju­
čitev k Jugoslaviji. A retirala jih je civil­
na policija, vreden naslednik bivše itali­
janske fašistične policije. Večina teh jet­
nikov nosi še vedno krvave sledove zlo­
činskega postopanja civilne policije. Če­
prav so v zaporih po 8 dni, ni bil še nih­
če zaslišan in nihče ne ve, zakaj je  v 
zaporu. Jetniki so po večini bivši sloven­
ski partizani in italijanski garibaldinci.

Medtem, ko je policija zaprla tajco ve­
liko število antifašistov, pa je spustila na

svobodo vse aretirane importirane itali­
janske fašiste, ki so prišli iz Italije v Go­
rico izzivat mirno prebivasltvo in prete­
pat antifašiste. To je jasen dokaz, da ci­
vilna policija zapira namerno samo anti­
fašiste, medtem ko dopušča, da fašistične 
bande brez ovir terorizirajo in pretepajo 
antifašiste.

Zaradi prekomernega držanja v zapo­
rih, zaradi pretepanja in zaradi nezadost­
ne hrane so jetniki — antifašisti po go- 
riških zaporih stopili 2. aprila v gladovno 
stavko. Stavka traja že drugi dan. Jetniki 
zahtevajo, da jim sporočijo vzroke areta­
cij, da jim  izboljšajo hrano in higienske 
razmere. Istočasno protestirajo zaradi ne­
upravičenega zadržavanja v zaporih.

Ravnateljstvo tržaških ladjedelnic (CRDA) 
odpušča delavce-borce za demokracijo

Ponavljajo se stare metode političnega izsiljevanja 
'  iz leta 1919— 1925

Kdor Koče govoriti o  svobodi jn  de­
m okraciji, m ora pokazati v sa j dobro 
voljo zanjo  ne le  v besedah, tem več 
tud i v de jan jih . R avnateljstvo  CRDA 
n. pr. z vsem i sredstv i podp ira  ene na­
meščence, k i s ta v ija  jo  ita lijansko  tro ­
bojnico n a  svo je p isa lne  miee in  zasto­
pajo  trža šk i CLN. Kak« po jm u je jo  ti 
lju d je  dem okracijo  v pogledu narod­
nostne strpnosti, so že pokazali v na­
štetih  šovinisti enih izpadih  in  vanda­
lizmih. K akšna p a  je  v p raksi n jihova 
politična svoboda, kaže na jlepše  rav ­
nate ljstvo  CRDA s svojim  postopanjem  
v zadnjih  dneh.

S tari delavci se gotovo še spom inja­
jo  trd eg a  b o ja  kov inarjev  in  ta k ra t­
nega rav n a n ja  om enjenega ra v n a te lj­
stva za časa fašizm a ih  v predfašistični 
dobi.

Ko so ta k ra t delavci započeli borbo 
za svo je p rav ice  in kakršno  ko li iz­
b o ljšan je  svojih  bednih ž iv ljen jsk ih  
pogojev, je  ravna te ljstvo  odgovarja lo  
po m alem , k e r n i m ogle h k ra ti napasti 
vseh delavcev skupno . Zdaj tu , zdaj 
tam  je  odpustilo  kakšnega an tifašista 
s pojasnilom , da je  »sovversivo«. D anes 
se ta  ig ra  ponavlja . L adjedeln ice Sv.

M arka in  tovarne s tro jev  Sv. A n d re ja  
so stavkale. R avnateljstvo  je  odpustilo 
šest delavcev zarad i »sovversivizma«. 
K rivi p a  so b ili edino tega, da so sk u p ­
no stavkali z vsem i drugim i. R avnatel j- 
stvo h k ra ti podpira p ostav ljan je  ita li­
jansk ih  tro b o jn ic  na pisalne, jmize, 
u radnikov, z najreakcionarnejS im i me-' 
todam i pa ovira vsako iz ražan je  črn 
štev  in  vo lje  delavcev te r  celo n jih  so­
lidarnost z zaprtim i delavci, k i so p r i­
čeli gladovno stavko, in  n jih  so lidar­
nost v  borbi p ro ti ponovni uk in itv i 
p repovedi odpuščanja.

P ro ti delavskim  poizkusom  obram ­
be n jihovih  in te resov  in  sam oobram be 
s političnim  udejstvovanjem  nastopajo  
z izsiljevalno  p re tn jo  odpuščanja. K a­
ko je  mogoče govoriti o po litičn i svobo­
di in  dem okraciji, dok ler im ajo gospo­
darsko  nadm očni m alošteviln i poedinci 
možnost takšnega političnega p ritiska  
na večino, ki je  od n jih  (gospodarsko 
odvisna? '

D elavstvo pa je  danes že tako za­
vedno in  složno, da odločno nasp ro tu je  
tud i vsem  tem  um azanim  postopkom. 
K ovinarski delavci so to  pokazali v 
s svojim  proglasom .

Protest RK za Trst in Julijsko Krajšno 
pri Zavezniški vojaški upravi

Dopisnik »Primorskega dnevnika« se 
je te dni oglasil pri predsedniku Rdeče­
ga križa za mesto Trst in  pokrajino, to­
varišu Romanu Pahorju, in ga vprašal, 
kakšno je stališče RK ob dogodkih zad­
njih dni.

Tov. Pahor je dopisniku izjavil, da 
je odbor RK poslal Zavezniški vojaški 
upravi pismo, s katerim  najodločneje 
'protestira proti postopanju organov po­
licije. V pismu našteva vrsto dejstev, ki 
so v nasprotju z vsakim človečanskim 

, čutom. Glavna dejstva, ki jih pismo na­
vaja, so: Skedenjski dogodki, pri kate­
rih sta bili zaradi streljanja policije dve 
osebi ubiti in 20 ranjenih, kruto prete­

panje manifestantov, ki jih policija pre­
tepa tudi v zaporu, aretacija brez vsa­
kega razloga večjega števila oseb, ki so 
v dneh 26. in 27. marca prišle v Trst in 
so jih aretirali, ko so izstopile iz vlaka 
ali avtobusa, ter aretacija 10 oseb, ki so 
se iz Amerike vračale v Jugoslavijo.

Tov. Pahor je tudi omenil, da odbor, 
ki je vedno nepristransko vršil svoje po­
slanstvo, ni mogel nikakor mimo teh dej­
stev in da je prepis omenjenega pisma 
poslal Mednarodnemu RK, RK Jugosla­
vije, angleškemu, ameriškemu in franco­
skemu RK, s prošnjo, naj p ri poklicanih 
oblasteh posredujejo, da se podobni do­
godki v prihodnje preprečijo.

*  *  *

Zaprti antifašisti protestirajo
280 antifašistov, ki so jih  v zadn jih  

dneh z d isc ip lin iran ih  m anifestacij za 
Jugoslavijo  p rignali v tržašk i zapor Co- 
roneo, je  k lju b  p re tep an ju  in  slabem u 
rav n a n ju  ohran ilo  zavest človeške do­
sto jnosti in  borbenosti, da p ro testira  
p red  vsem svetom  proti takem u nasil­
nem u in nedem okratičnem u postopanju. 
A ntifašistični je tn ik i so v če ra j poslali 
pet pro testn ih  brzo javk , v k a te rih  spo­
ročajo  svetu ponovni razm ah  fašizm a v 
Ju lijsk i k ra jin i s pom očjo civilne po­
licije. To dejstvo  označujejo  kot resno

grožnjo  pro ti m iru  in  poudarja jo , da 
edino svobodna združitev  Italijanov  in 
Slovanov z L judsko federativno  rep u b ­
liko Jugoslav ijo  pod vodstvom m aršala 
T ita lahko  ohran i m ir in  dem okracijo  
v pok rajin i.

B rzojavke so naslov ljene na nam est­
n ike zunan jih  m inistrov v Londonu,_ na 
b ritanskega zunan jega m in istra  Bevina, 
na ta jn ik a  organizacije  Združenih na­
rodov v New Yorku, na m arša la  T ita 
in  generalisim a S talina.

Po mogočnih manifestacijah za demokracijo —  tržaški 
antifašisti izpuščeni

V mogočnih manifestacijah, ki so  jih 
priredile v zadnjih dneh demokratične 
množice, je ljudstvo zahtevalo naj se pre­
neha s p retepanji po tržaških zaporih ter 
maj ee izpustijo vsi tasti, ki so bili brez 
vsake krivde pridržani v času prejšnjih 
manifestacij. V zvezi s tem je tudi Rdeči 
križ za mesto Trst in pokrajino poslal 
Zavezniški vojaški upravi protestno pismo 
prodi postopanju s  strani organov policije.

t

Laži, grožnje, nasilja avstrijskih 
reakcionarjev nad koroškimi Slovenci

Prejeli smo poročilo o dogodkih v Dobrli vasi dne 17. in 
18. marca 1946. Pisec opisuje podroben potek dogodkov in svoje 
vtise s teh zborovanj. Tudi druga poročila is Koroške so po­
dobna. Ta poročila kaše jo, da se reakcija na Koroškem, po 
večini znani nacisti in Hitlerjevi agenti, poslušuje istih faši­
stičnih metod kakor reakcija v coni A  Julijske krajine. Agenti 
neofašizma lažejo, da so veliki zavezniki vsi za »nedeljivo 
Koroško«, čeprav je  vsakomur jasno, da bo o pripadnosti in 
m eji Koroške odločala mirovna konferenca. Poleg zavestnega 
beganja ljudi s takimi lažmi, se včerajšnji nacisti in današnji 
»demokratu: poslužujejo tudi groženj in pritiska na zavedno 
slovensko prebivalstvo. Ker pa jim  tudi to ne pomaga, se vedno 
češče zatekajo k znanemu sredstvu vseh, ki jim  je  zmanjkalo 
argumentov — k n a s i l j u .  A r e t a c i j e  z a v e d n i h  S l o v e n ­
c e v ,  s u v a n j e  i n  p r e t e p a n j e  s t a r i h  p a r t i z a n s k i h  
b o r c e v  p o  n a c i s t i č n i h  ž a n d a r j i h  i td.  i td.  — t o  j e  r e ­
a l n a  s l i k a  p o l i t i č n i h  r a z m e r  na  K o r o š k e m  p o  s k o ­
r a j  e n e m  l e t u  z m a g e  n a d  n a c i f a š i z m o m  Za vsa ta 
nasilja nosi odgovornost tudi angleška vojaška uprava, ki ta 
nasilja dovoljuje in trpi.

Naše stališče je  izrazil maršal Tito v  svojem govoru v 
Ljudski škupšlm i dne 1. aprila, ko je  dejal, da bo vprašanje 
Koroške rešila mirovna konferenca, kjer bo jugoslovanska vlada 
podprla svoje upravičene zahteve po priključitvi slovenske Ko­
roške k Jugoslaviji z etnografskimi, gospodarskimi in geograf­
skim i razlogi.

Pričujoče poročilo daje vpogled v  manevre reakcije v 
slovenski Koroški:

Za nedeljo, dna 17. marca 1G46, je bilo 
v Dobrli vasi najavljeno zborovanje soc. 
stranke, na katerem  naj bi govoril de­
želn i g lavar, znani nacist Piesch. Najav­
ljeno je  bilo za pol 10. u r a  Že takoj po 
dsogi maSš eo se eajfeli zbirati okoličan* in  
zasedli so slaoroda vso dvorano, tako da 
so delavci in  nameSgenct iz Sinče vasi, 
ki so prišli tnalo pred začetkom, le še de­
loma dobili* v dvorani prostor, ostali eo 
morali ostati v  veži. Točno ob določeni u ri 
je  stopil na oder deželni glavar Piesch, 
ne da bi ga kdo v dvorani pozdravil

Na kratko je povedal, o čem hoče go­
voriti in  že po prvih stavkih je  v dvorani 
izzval odpor. Začeli so se  vzkliki, k i so 
njegove trditve pob ija li Njegov govor je 
v glavnem izzvenel v sledečih m islih: Ple­
biscit je  to  vprašanje že odločil. . .  Rusija, 
Anglija in. Amerika jamčijo A vstriji stare 
m e je ... Komur to ni všeč, naj gre. Borili 
se bomo za nedeljeno in  svobodno Koro­
ško kot nekdaj. Ko so zborovalci začeli 
vpiti, da so to grožnje, krvave grožnje, je 
popravil, da misli duhovni boj im da bodo 
v sleherno hišo zanesli avstrijsko misel.

Zborovalci so referenta tako zbegali, 
da je zgubil ves koncept. Vedno in  vedno 
je prihajal s svojim »Singerjem«: »Un- 
getedltes K am tonk , kar je še najbolj na­
vdušilo njegove pristaše v veži itn nekaj 
v dvorani. Pa tudi t i  so postali zbegani, 
ko so 6e še v veži začeli medklici proti 
govorniku, tako da je  po enournem pre­
rekanju svoj govor brez pravega konca 
zaključni, ne da bi nakazane točke ob­
ravnavali
• Naslednjega dne, v ponedelj ek 18. mar­

ca, smo dobili še višji obisk z Dunaja, in 
sicer »veznega notranjega in  varnostnega 
ministra Heirnerja te r drž. ta jnika Grafa.
Razum ljivo'je,fda so oblasti podvzele vse, 
da se dogodki prejšnjega dne ne bi mogli 
ponoviti. Razen mnogih orožnikov v uni­
formah in  efivdlu eo ,z vsemi razpoložljivi­
mi avtomobili, ki jih iima »Fahrbereit- 
schaft« v Velikovcu, navlekli iz vse Pod­
june južno od Drave nekaj 6vojih ljudi 
skupaj.

Prvi je  »pozdravil« dež. glavar Piesch. 
Govoril je  6amo nekaj stavkov, e katerimi 
je ponovil ono, k a r je že povedal prejšnji 
dan. Za njim  je povzel besedo minister 
Helmer. Tudi on je  govoril isto kot prejš­
n ji dan dež. glavar, samo da je postavljal 
še bolj ostro in  razločno. Takoj v začetku 
govora je  omenil nedeljeno Koroško. Te­
daj se iz množice oglasi: »Do mirovne 
konference!« Oglasil-ee je Husar iz Zitare 
vasi. K njem u je planilo takoj nekaj lju­
di v eivilu in uniformah te r so ga hoteli 
odvleči. Okolica ee je  potegnila zanj, na­
kar so pograbili še zraven stoječega de- 
vetinštiiridesetletnega Andreja Siončnika, 
partizana, čigar družina je bila izseljena, 
te r  ga s silo in suvanjem  odvlekli s se­
boj. Nekaj ljudi je šlo za njim i in  so 
potem od rijih aretirali še Danila Kupper- 
ja iz St. Ruperta p ri Velikovcu.

Ti dogodki so se odigrali z bliskovito 
naglico nekaj metrov pred govorniško 
mizo. Notranji m inister se je ob teh do­
godkih zmagoslavno nasmejal. Vsa orga- 
niizarama nacistična drhal, ki je bdi a po­
razdeljena ob straneh in  tudi pomešana 
med zborovalca, je ob teh dogodkih za­
živela, začela celo rin iti k mestu incidenta 
in rjuffi: »Hoiuits ihn niiederl Sehlagt ste 
nieder, die Hunde!« Dež. glavar je ob teh 
dogodkih imel takšno zadoščenje, da ee 
•mu je obraz še bolj razširil. Helmer je 
nato govoril o  »Uneere Venbundeten« 
Rusiji, Angliji in Ameriki, češ da one 
jamčijo Avstriji sta re meje in prav po­
sebno še poudaril, da tudi Rusija. Te 
meje bo Avstrija branila z vsema sred­
stvi, zavezniki pa ji bodo pomagali. 
Avstrija hoče hiti vsem dobra, ki jo  pri- 
poznajo in  spoštujejo njene postave. Onim 
pa, k i ee temu nočejo ukloniti, je  tesar 
pustil še eno luknjo odprto, naij gredo.

Za njim  je govoril državni tajnik, Ko­
rošec Graf, da bo mogoče uničita enotnost 
in svobodo Koroške le čez njihova trupla 
(Leichen). Tako je  sedaj državni tajnik 
Graf povedal jasno to, kar je  prejšnji 
dan poskušal omiliti deželni glavar Piesch. 
Nadalje je  še rekel, da so na Koroškem 
bile še vedno vse stranke edine, kadar 
je  bila Koroška v nevarnosti, tako je tudi 
danes.

Zborovanje je  z nekaj besedami, in 
predgovornika vrednimi opazkami za­
ključil dež. svetnik Ferlifeck. Vse zboro­
vanje je  trajalo  40 minut.

Vtisi: To je  bilo zborovanje, kakršnih 
so koroški Slovenci bdi vajeni v letih' 
najhujšega razevita avstrijskega in  nem­
škega fašizma. Mislili smo, da slišimo go­
voriti Mater-Kailbitse^a to .$* 
okrog sebe same lcnčece PG ;isti obrazT, 
samo da tokrat brez Pg-znakov. Tudi 
orožmstvo v civiilu in  uniformah je po­
kazalo udarnost, kakršne jih  je naučil 
HSimimler. Bili so spet enkrat v svojem 
elementu.

Tako se  nam je  predstavila nova 
Avstrija po svojih ministrih.

Aretirance 60 odvedli na orožniško po­
stajo. Na cesti pred orožniško postajo se 
je zbrala skupina mladincev, ki je zahte­
vala izpustitev aretirancev. Orožniki so 
jih razganjali, vse legitim irali in zapisali 
in naposled zahtevali v imenu postave, da 
se razidejo.

Ženo Andreja Siemonika je orožniištvo 
obvestilo, da je njen mož aretiran  in da 
je bil prepeljan  v Celovec; v resnici pa 
je bil tedaj še v Dobrli v as i Njegovi sva­
kinji Ljudmili Sienčndk, ki je ob 2. u ri' 
vprašala, kje je  Andrej Sienčnik, da bi 
aretirancem  nesla hrane, pa so rekli, da 
eo že v Celovcu. Pozneje smo izvedeli, da 
so bali še ob 4. u ri na orožniški postaj). 
Kje se sedaj v resnici nahajajo, ni znano.

Ljudstvo z ogorčenjem obsoja vsa ta 
p o s to p a la  in vidi edino rešitev v čim­
prejšnji priključitvi k FLRJ.

Ob aretaciji Draže Mihailoviča 
čestita prebivalstvo vseh krajev države 

notranjemu ministru generalnemu 
poročniku Aleksandru Rankoviču

Rezultati dolžnostnih 
odkupov

Od okrajev o nooomeškm okrožju  
prednjači okra j Kočevje, k i je imel do 
26. marca zbranega že 98 odstotkov ce­
lotnega kontingenta za odkup. Primanj­
kl jaj  je  znašal ta dan samo še 9269 kg.

Drugi je  okraj Krško, k i m u manj­
ka do 100 odstotkov še 12.851 kg. Naj­
slabši so nekateri kra ji trebanjskega in 
novomeškega okraja, kjer je bilo treba 
nastopiti proti nekaterim  prikrioalcem  
živeža tudi z  zaplembami. Največ vasi, 
ki so oddale preko določenega kontin­
genta, je  iz okraja Črnomelj:

Cerkoišče, Čeplje, Dobliče, Dragom­
lje, Rodine, Dragatuš, Griblje, Ravna- 
ce, K rajšnji vrh, Marindol, Radoviča, 
Radenci, Rožni dol, Slamna vas, Sela 
pri Jugorju, Špeharji, Vukovci, Gor. Su­
hor pri Metliki, Laze pri Jugorju, Vi­
nica, Črnomelj, Metlika, Lokvica.

Žene tekmujejo  
v oddaji mleka

V okra ju  Slovenska Bistrica so žene 
med drugim  sklenile, da bodo povečale 
oddajo mleka. V mesecu marcu so že 
oddale 1000 litrov m leka več kot do­
slej.

Predkongresno 
tekmovanje mladine 

novomeškega okrožje
Lepe uspehe o predkongresnem tek­

m ovanju  je  že dosegla mladina kočev­
skega okraja V  Ribnici je  napravila 
1846 delovnih ur V tem  času je  zbrala 
5000 kg starega železa in ga zvozila na 
postajo, čistila je  okrog šole in  posipala 
ceste. Pomagala je  Dojski pri prevaža­
n ju  sena. Organizirala je  dva pevska 
zbora. Mladina iz Brega-Dol. Laze je ' 
napravila 300 delovnih ur. Pomagala je 
pri _ delu družini, k i nima d e lo v n ih  
moči. Žagali so drva in  pripravljali 
krmo. V vasi Kot-Jurjevica so napra­
vili 400 delovnih ur. Pri družini, ki 
nima delovnih moči, so nažagali drv in 
popravljali ceste. Kočevska mladina je 
delala 2250 ur. Čistila je  ruševine in 
zasipala jarke na športnem  igrišču- 
Mladina iz Mozlja je  čistila ceste od 
ruševin in popravila m ladinski dom. 
Pri tem  je  napravila 500 delovnih ur.

VSodražici so regulirali Bistrico, po­
pravlja li in čistili m ladinski dom ter 
zasipali jarke. O pravljenih je  bilo 1790 
delovnih ur. Mladinci Loškega potoka 
so očistili in pospravili 5000 kosov ope­
ke, m ladinke pa so oprale vo jski 890 
kom adov perila. V Kočevski Reki so 
delali 342 ur, popravili so cesto, očistili 
1500 kosov opeke in tram ovje podrtega 
skednja. V Dolenji vasi so popravili 
m ladinski dom , nabrali 2500 kg stare­
ga železa in  očistili 200 sa d n ih  dreves. 
PriHern so 'delali 300 ur , V  Kotu je 
mladina nakopala 12 m5 peska ter po­
polnoma počistila ruševine porušene 
hiše in od teh izločila 3000 kosov ope­
ke. Travniška mladina pa je očistila 
5000 kosov opeke.

Prav tako pismo je bilo poslano Medna­
rodnemu Rdečemu križu, dalje Rdečemu 
križu Jugoslavije, Anglije, Amerike Ln 
Francije s prošnjo za posredovanje.

Danes je A IS izdal naslednje poročilo:
Podpolkovnik J. C. Smuts, komisar 

področja za mesto Trst, je danes naznanil, 
da so znatno število oseb, ki so jih areti­
rali na tržaških ulicah med demonstraci­
jami, izpustili

Beograd, 4. aprila. (Tanjug). Minister 
za notranje zadeve generalni poročnik 
Aleksander Raukovič je prejel ob priliki 
aretacije izdajalca in  voditelja krvnikov 
četniških tolp Draže Mihajloviča mnogo 
brzojavk iz vseh krajev države.

Združenje vojnih invalidov je poslalo 
generalnemu poročniku Aleksandru Ran­
koviču naslednjo čestitko:

»Organizacija vojnih invalidov je po­
sebno srečna zaradi vašega sporočila, da 
je v rokah naše pravične ljudske oblasti 
najbolj podli nasprotnik osvobodilne bor­
be naših narodov, izrodek in nesramni 
izdajalec Draža Mihailovič. Njegov krvavi 
meč je uničil nad desettisoče sinov in 
hčera naših narodov širom Jugoslavije. 
Zaradi Dražine krvoločnosti je ostalo v 
naši deželi na tisoče invalidov. Prepriča­
n i smo, da bo Dražo in vse njegove pri­
staše, naj bodo kakršnikoli, zadela p ra­
vična kazen.

Mi vojni invalidi vam čestitamo k do­
slej doseženim uspehom in obljubljamo 
vam, da bomo s svoje strani nudili vso 
pomoč organom javne varnosti.

Naj živi svobodna; neodvisna Federa­
tivna ljudska republika Jugoslavija! Naj 
živi čuvat* državno varnosti narodni he­
roj Aleksander Rankovič!«

Ranjenci in bolniki glavne vojaške 
bolnišnice v Beogradu so čestitali mini­
stru za notranje zadeve z naslednjimi 
besedami:

»Ko smo Pitali vaš govor, smo ranjenci 
in bolniki glavne vojaške bolnišnico zve­

deli, da je padel v roke naših organov 
izdajalec srbskega naroda in največji zlo­
činec Draža Mihajlovič.

Mi ranjenci in bolniki, katerih rane 
še niso zaceljene in ki so posledica bur- 
be z zločinci med katerim i je bil tudi 
tolovaj Draža, čestitamo vam in vladi 
FLRJ.

Naj živi generalni poročnik Aleksan­
der Rankovič!

Naj živi s slavo ovenčana Jugoslovan­
ska armada! ,

Naj živi vodja in učitelj jugoslovan­
skih narodov m aršal Josip Broz-Tito!«

Prebivalstvo okraja Kosmaj je česti­
talo ministru Rankoviču ob aretaciji 
Draže Mihajloviča z naslednjo brzojavko:

»Ko se je zvedelo, da je aretiran  krv­
nik Draža Mihajlovič, se je zbralo v na­
šem okrajnem piestu Sopotu na tisoče 
moč, lena in otrok naših tovarišev, oče­
tov, mater, sestra in bratov, ki jih ni več 
med nami. Njihove smrti je kriv zločinec 
Draža Mihajlovič. Mnogi od nas nimajo 
doma, ker jim ga je cm požgal.

Ob tej priliki, tovariš minister, te le­
po pozdravljamo, a preko tebe tudi vse 
tiste, ki so pomagali ujeti tega krvnika, 
ki je kriv smrti tisočev naših najboljših 
tovarišev, očetov in mater.

Prebivalstvo Kosmaja ti vzklika:
Da bi dolgo, dolgo živel in nadaljeval 

z iztrebljenjem zadnjih ostankov fa­
šizma.«

Borci in podoficirji v Novem Pazarju

Mladina iz Trebnjega je o 900 de­
lovnih urah odstranila ruševine požga­
ne postaje, nabrala 3000 kg starega že­
leza in zbrala 1425 dinarjev za tiskovni 
sklad. V M okronogu je o 510 delovnih  
urah mladina očitstila ruševine ki so 
ostale od bombardiranja, nabrala 1100 
dinarjev za tiskovni sklad in priredila 
tri kulturne prireditve. V St. Rupertu  
je  v 600 urah popravila šolo. V Mal- 
kovcu je  mladina pomagala pri saje­
n ju  trt 62 ur, pri podiranju ruševin so 
napravili 222 delovnih ur, štirje mla­
dinci pa so 20 ur podajali opeko pri 
pokrivanju  streh. Mladina iz Lakenc 
je  nabrala 550 kg železa in prostovolj­
no delala 100 ur. V Sve tin ju  je  mladi­
na napravila 500 delovnih ur pri seka­
nju sm rek in kopanju  jam  za elektrifi­
kacijo svoje vasi. Nabrala je  100 kg 
slekla in 280 din za tiskovni sklad. V 
Sv. K rižu je  delala mladina 250 ur. 
Mladinke so oprale 180 košar perila. 
Mladina iz Št. Janža je  napravila 370 
delovnih ur pri sekanju lesa in pri za­
sipanju strelskih jarkov.

Mladina iz Cerkelj v krškem  okra­
ju  je  d 500 del. urah zbrala 26.000 kg 
železa, 220 kg starega papirja in 100 kg 
cunj. Pridobila je  7 naročnikov za 

Mladino« in 2 za »Mladinsko revijo«■ 
V Se*ioou je  o 516 urah odstranila en 
bunker in očistila šolo. Zbrala je  1200 
dinarjev. Pridobila je 44 naročnikov za 
■»Mladino« in 26 za »Mladinsko revijo«. 
Mlarjina o Dol. Pirošicah je zbrala
25.000 kg železa in napravila 500 de­
lovnih ur. V Starem gradu je  mladina  
naredila 1000 delovnih ur pri obnovi 
šole in graditvi fizkulturnega igrišča. 
Mladina traktorske postaje in  mestne- 
ga odbora Brežice je  natovorila 6 va- 
gonov železa. Mladina iz Vel. Mraševe- 
ga, Bučke, črneče  vasi, Obrežja-Jese- 
nice in Čateža je delala pri zasipanju  
strelskih jarkov, pripravljala pesek in 
popravljala ceste.

V okra ju  Črnomelj je  črnomeljska  
mladina delala 3 nedelje pri poprav­
ljan ju  ceste na Otovcu, 2 nedelji Pa 
je  čistila ruševine. V Krupi je  mladina 
popravila 200 m  poti skozi vas. V dveh 
dnevih je  očistila 2000 kosov opeke, 
1000 ur pa je  pomagala družinam, ki 
nim ajo delovne moči. Mladina iz Gri­
belj, Tanče gore, čuril in M etlike je 
popravljala ceste, čistila ruševine in 
pomagala km etom  pri poljskih  delih.

s- poslali generalnemu poročniku Alek­
sandru Rankoviču naslednjo brzojavko:

Ob priliki vaše izjavo, da je padci v 
roke organov ljudske .oblasti največji iz­
dajalec in zločinec naših narodov, izro­
dek Draža Mihajlovič, ti vzklikamo, tova­
riš Rankovič. Naj živi ljudska oblast in 
naši mladi ponosni borci, ki se kalijo v 
borbi s sovražniki naših narodov.

Naj živi naš minister za notranje za­
deve generalni poročnik Aleksander 
Rankovič!
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Popoldne — po ladjedelnicah, po to­
varnah in v pristaniščih se je ustavilo 

i  1 °  T  150 Prikorakali v središče mesta 
delavci iz ladjedelnic pri Sv. Marku. Sre­
di trga je zaplapolala velika in  z zlatom 
vezena rdeča zastava. Z delavci so bile 
zene, je bila mladina. Obrazi delavcev 
— prišli so z dela in b ili so v delovnih 
uniformah — so bili videti utrujeni, ka­
kor da bi prišli na trg  s skrbjo. Vendar 
so trdno stali okoli svoje zastave; poli­
cija — začela je vozariti med njimi ter 
jih obkoljevati s kamioni — jih ni nič 
begala.

Trg sredi mesta se je začel polniti. 
Prihajale so nove in  nove skupine; to 
so bile že stare povorke. Prihajalo so iz 
tovarn, iz ladjedelnic, iz tržaških pred­
mestij. Prihajale so tiho, brez vzklikov. 
Slišati je bilo samo prodajalce časopi­
sov, ki so klicali:

» Gladovna stavka v Coroneu.«
, Delavci in  nameščenci so stezali roke 
to kupovali. V listih so brali — kakor 
vse zadnje dneve — pisma, katera so po­
šiljali iz policijskih zaporov v ulici SO. 
oktobra in iz Coronea njihovi tovariši 
to someščani Ta pisana so pisala te dni 
to zaporov stari borci proti fašizmu. Pi­
sma so pisali o mučenjih v policijskih 
toporih, o pretepanjih, k i jih uganjajo 
kad prebivalstvom fašistični skvadristi, 
Pisala so o borbenem razpoloženju med 
uničenimi je tn ik i

»D ragi. .  .< piše antifašist iz Coronea. 
»V zaporu sem že od nedelje avečer. 
Mnogo je tovarišev. Zapirali so samo na­
še — reakcionarja nobenega. P.avnanje 
Policije je zelo nasilno. Mnoge naše to-

jo nosili delavci v prvi vrsti za njimi, 
je bila ves čas samo še na pol razvita.

Tako je prikorakal sprevod na trg  k 
morju — na Piazza Unita. Po ulicah, 
koder se je pomikal, ni bilo nikjer po­
licije; bilo je, kakor da se policija ni 
znašla.

Ob morju je napravil sprevod — bil 
je že tisočglav — obhod okoli trga ter 
se ustavil. Množica na trgu je začela na­
raščati. Noben policijski kordon ne bi 
mogel več zadržati manifestantov. Od 
vsepovsod so prihajali z zastavami, na 
zastavah so bile rdeče peterokrake zve­
zde. Vreli so z vseh strani, vse ulice so 
jih bide znenada polne, iz vseh teh ulic 
so se začeli iztekati na trg  ob morju.

Na pločnikih in  na prehodih so se 
ustavljali ljudje in  puščali sprevod mi­
mo. Tam pa tam je  kdo vzkliknil in po­
zdravil delavsko zastavo. Delavec, ki jo 
je nosil, jo je dvignil še ponosneje nad 
glavo, sprevod za njim je začel odzdrav- 
ljati; njegovi vzkliki so bili vedno glas­
nejši.

Zdaj se niso valili po ulicah proti 
morju samo sprevodi tisočerih, to so 
bili že sprevodi desettisočerih. Bili so 
to sprevodi delavcev in  meščanov, mla­
dincev in  mladink. Vsi so se zlivali v 
reke na ulicah z eno samo mislijo in  z 
enim samim hotenjem — pokazati voljo 
in  hotenje tržaških množic. Nič več ne 
bi moglo zajeziti rek, ki so se zlivale 
na trg. Prostor pred  Zavezniško vojaško 
upravo se je polnil; postajal je eno sa­
mo morje glav, množica je postajala 
vsako minuto močnejša.

Oficir v angleški uniformi je planil 
na prehodu na trg  z jeepa te r začel k ri­
čati proti sprevodu, k i je prihajal. Hotel

variše so pretepli do krvi. StaTe fašistič- je videti dovoljenje za manifestacijo, 
te m e to d e ... Ne popuščajte! Mi imamo j Prsi manifestantov, k i so hodili v prvi

Ogromna množica antifašistov posluša govor tovariša Jakseticha

toliko zaupanja. Naši tovariši pojejo, ne­
prestano pojejo. Za Tita in  za republiko!«

Zadnje teh pisem se je končalo z be­
sedami:

»Tovariši! Borba se nadaljuje! Vzdr­
htel Mi trdno verujemo v zmago! Na- 
toej za Tita, za republiko!«

Na vse strani med množico, ki so je 
Jtobirala te r ustavljala sredi trga v vro­
čem popoldanskem soncu, so se razrap- 
‘iali pionirji ter začeli sejati preko glav

tisoče lističev. Množica je stezala ro­
se za lističi, jih lovila, se sklanjala ter 
lih pobirala. Na letakih je pisalo:

»Gladovna stavka protifašističnih jet­
nikov.

Tkžačani!
Okrog 400 protifašističnih jetnikov je 

Načelo v zaporih Coronea z gladovno 
stavko. Gladovno stavko so začeti zaradi 
QeČloveškega ravnanja civilne policije, ki 
Pretepa in muči naše protifašistične bor- 
C6t kakor so jih mučili včasih samo še 
ttomški 6s-owci.

Zato ee Komo zbrali vsi in  pokazali, 
[tako zahtevamo, da se enkrat za vselej 
konča s fašističnimi metodami.«

S temi letaki vred so raztresali pio­
nirji in  mladinci še druge. Na teh je pi­
salo:

»Konec fašističnemu terorju!«
»Hočemo svobodo!«
»Naj živi Trst — 7. federativna re- 

P^blikat«
Končno so pozivali letaki na veliko 

Protifašistično manifestacijo na Piazza
Dnith.

Množica je brala ter se pomenkovala; 
kratka, bila je še tiha. Samo naraščala 
!?■ Sredi skupin je bilo vedno več zastav. 
, ‘e so zastave z rdečimi zvezdami, bile

Ha pol razvite ali pa so plapolale v 
vetru. Po dohodih okrog trga so začeli 
tozariti jeepi, kamioni so začeli dova- 
totl policijo. Policija je začela zapirati 
dohode proti glavnim ulicam.

Takrat so delavci iz ladjedelnice pri
v- Marku in šentjakobčani dvignili svojo 

veliiko zastavo ter odšli po ulicah proti 
toorju. Nihče na trgu ni vedel, kam se

množica razlila; tudi policija se ni 
jpogla znajti. Medtem so se Senljakob- 
CaOi mirno pomikali proti morju. Pred 
^bo j so nosili zastavo. Pod to zastavo 

bili zbrani stari tržaški antifašistični 
oorci, bila je zbrana mladina, pod njo 
?o bili njihovi najboljši delavci, ki so 
p zadnje dni začeli odpuščati iz tovarn, 
rasizem je po zadnji veliki fašistični 
Manifestaciji začel uganjati po mestu 
Sv°je orgije. V tržaške ladjedelnice so 

začeli vračati stari fašistični časi. Go­
spodarji po tovarnah so se čez noč opo- 
Kumiii ter £e kažejo svoje pravo in pri- 
tojeno fašistično lice. Pred delavci v 
•prevodu so šli pionirji in mladinci ter 

ulioe i  letaki. Zaat&va, ld »o

vrsti te r  nosili zastavo, so se mu vedno 
bolj približevale. Ko so prišla do jeepa, 
molče, ne da bi mu nameravala dati 
kakršen koli odgovor, je oficir planil v 
jeep, se zadenski umaknil ter odpeljal 
pred reko novega sprevoda, ki se je 
začel izlivati na trg.

Odpeljal se je pred zavezniško voja­
ško upravo. Tara so se začeli zbirati ka­
mioni, motocikli in  jeepi. Kamioni so 
bili polni policistov v črnih oblekah in 
belih kapah. To so bili enaki policisti, 
kakor oni, na katere je množica vpila 
po pogrebu škedenjskih žrtev: »Čerini 
— assassini!« (To pomeni toliko kakor 
ubijalci.) Na jeepih se je prevažala an­
gleška poilcija kakor ona, ki je pri ma­
nifestacijah pred dnevi vozila v množi­
co, tolkla s palicami po glavah ter po­
magala vlačiti do nezavesti pobite mani­
festante na kamione. Zdaj so^^dicisti 
na jeepih vrteli gumbe na sprSffnnikih 
in  oddajnikih tej. poročali o množicah 
desettisočerih, ki so vrele na trg. Po­
ročale so, da te množice prihajajo na 
trg z zastavami, da so na zastavah pe­
terokrake zvezde in da so te zvezde 
rdeče. Poročali so, da so med zastavami 
rdeče delavske zastave in da je množica 
začela peti. Prepevala je partizanske in 
delavske pesmi. Neka skupina je začela 
peti »Na juriš!«

Na policiji so se najprej čudili: kako 
more biti manifestacija, ko ni nihče 
vprašal po dovoljenju, ko je ni nihče 
dovolil? Čudili so se kakor angleški 
oficir, ki je povpraševal na prehodu pri­
hajajoče manifestante. Potem pa so po­
slali jeepom ukaz, naj manifestante raz- 
ženejo.

Manifestanti so napolnili v tem času 
ves prostor na trgu. Razvili so zastave, 
se obrnili proti palači, kjer je tabla, na 
kateri piše, da se nahaja tam zavezni­
ška vojaška uprava, ter začeli klicati:

»Izpustite naše tovariše!«
»Izpraznite zapore!«
»Konec fašističnemu terorju!«
Delavci iz ladjedelnice Sv. Marka so 

dvignili zastavo in  odšli z njo po obali 
proti delavskemu domu. Za njimi se je 
začel razvrščati sprevod.

Policija je to opazila ter začela te­
kati. Že prej so delavske žene in trža­
ške matere zagledale škropilni voz pred 
palačo. S 'prezirom  so zrle na Čerine, ki 
. . .  . . . . n v i t r i e v a t i  na voz nasilne cevi.

daljeval pot proti delavskemu domu. 
Pred njim se je še vedno vila delavska 
zastava.

Takrat je neka ženska — bila je mati 
zaprtega šentjakobskega antifašista — 
zaklicala-:

»Vode bi se bali? Naši borci se niso 
bali smrti, naši sinovi gladujejo! Na­
prej!«

Angleški oficir je medtem priganjal 
Čerine, da so vlekli cevi za skupino, ki 
se je odcepila. Oziral se je  okrog sebe. 
Manifestanti so videli, da se jezi, ker soi 
Čerini škropili preveč po tleh a ne v 
množico, manifestanti so opazili, da je 
ves vesel, ko je zagledal praznino med 
sprevodoma.

Teh nekaj trenutkov, ko se je mno­
žica pretrgala na dvoje, je izrabila an­
gleška policija. Pognala se je z jeepi za 
manifestanti, dva obkolila te r ju pobila 
s palicami na tla. Nato ju  je začela vleči 
po cestnem tlaku proti stavbi Zavezni­
ške vojaške uprave. Mamifestanta sta  se 
upirala te r  so ju pretepali te r  vlačili, 
dokler se jim ni posrečilo, da so ju po­
tegnili — čeprav s silo — na kamione 
te r ja predali Čerinom.

Množica, k i ni mogla več za zastavo, 
je postajala previdnejša. Začela se je 
vračati na trg  te r  se strnjevati. Nekateri 
so začeli prebledevati, drugi so začeli 
vpiti:

»Glej demokracijo, kako dela z na­
šimi!«

»A ko smo se borili z njimh ko smo 
jih reševali, da niso prišli fašistom v 
roke, tak rat so nam obljubljali, da An­
glija ne bo tega nikoli pozabila!«

Potem je nekdo vzkliknil:
»Naj živi Jugoslavija — dežela kruha, 

miru in  dela!«
Za njim  so začeli vzklikati ostali. 

Vzklikali so:
»Naj živi Trst — sedma republika!« 
»Naj živi maršal Tito!«
»Naj živi italijansko-slovensko brat­

stvo!«
»Naj živi bratstvo vseh narodov!«
Na trg  so se zlivale nove in  noye 

skupine, novi in  novi sprevodi. Malo še, 
in  ves trg  je  bil eno samo morje zastav. 
To število, ti desettisoči, ki so napolnili1 
trg  — to je bila zmaga. Policija je mo­
rala odnehati.

Ali moč na trgu zbrane množice je 
naraščala z nezadržano silo. Ta moč ni 
naraščala samo od prilivov zunaj, nara­
ščati je začela tudi na trgu. Moč, vedno 
večjo strnjenost desettisočev na trgu so 
začele buditi godbe, začele so jo vlivati 
in krepiti delavske in partizanske pesmi. 
Nekaj trenutkov je zadostovalo — in  ves 
trg  je bil ena sama partizanska pesem. 
Ta pesem je pela in  govorila o borbi tr ­
žaških desettisočev, in  zahtevala je svo­
bodo. Klicala je, v borbo za pravice teh 
množic, klicala je na juriš. To so bile 
pesmi, ki so množico dvigale. Bile so 
pesmi, ki so vlivale vero desettisočem v 
preteklih iletih njihovih bojev; bile so 
pesmi, ki so jih pojile z vero tudi danes. 
To so bile končno tudi pesmi, ki so jih 
peli njihovi dragi pod fašizmom ter jih 
morajo peti še danes za rešetkam i istih 
celic osovraženega in  mračnega Coronea. 
Pese mje delavce oživela. Obrazi niso 
bili nič več utrujeni, oživeli so, postali so 
borbeni.

Po visokih palačah okrog so se začela 
odpirati okna in vrata; na balkone so 
prihajali angleški oficirji. Dali so si ser­
virati kavo. Potem so srebali to kavo 
in se pomenkovali. Včasih je kateri tudi 
fotografiral. Na trgu se je zbirala mno­
žica okoli zastav in začela klicati:

»Naj žive partizani — osvoboditelji 
Trsta!«

Čerini na konjih razganjajo demokratične množice Trsta 
na Piazza Unita

so začeli pritrjevati na voz gasilne cevi.
»Pravi gasilci!« je vzkliknila ena.
Zdaj so Čerini pripeljali škropilni 

voz proti sprevodu in naperili cevi proti 
množici lino teh cevi je pomagal nositi 
v angleško oficirsko uniformo oblečen 
vojak Ta oficir je dal povelje in začeli 
so brizgali v sprevod vodne curke.

Oni, ki so ostali za curki, so se za­
čeli ustavljati. Sprevod se je pretrgal, 
Čerini z angleškim oficirjem pa so obr­
nili voz proti glavi sprevoda, ki je na­

In znova:
»Naj živi Trst — sedma republika!«
Potem je zaigrala godba, trg je bil 

znova ena sama partizanska pesem. Mla­
dinke so začele poskakovati ob zvokih 
godbe in pesmi, začele so plesati z zasta­
vami.

Hladni so ostali samo Angleži na bal­
konih. Srebali so kavo ter se zazirali po 
trgu, ki se je začel že tlačiti od mani­
festantov. Sčasoma so postajali tudi nji­
hovi obrazi živahnejši. Trg je bil pod 
njimi kakor na odprti mizi, gneča je ra- 
sia, pred poslopjem Zavezniške vojaške 
uprave se je začela pregibati policija. 
Bila je na motorjih in na konjih, na 
jeepih in na kamionih. Na jeepih je bila 
tudi angleška policija z rdečimi kapami. 
Motorji so začeli riti med ljudi, za njimi 
je začela potiskati tudi konjenica. Konji 
so se obračali med množico ter spodrsa­

vali na tlaku. Za njimi so začeli p ri­
tiskati jeepi. Za jeepi so vozili polni ka­
mioni Čerinov. Čerini so držali v rokah 
lesene kije. — Množica se je začela 
počasi umikati.. Umikala se je proti 
obali, proti morju. Ves čas tega umika 
so delavci ščitili množico te r opozarjali 
policijo na motorjih in Čerine na konjih 
naj bodo previdni. Eden izmed policajev 
na motorjih je pobesnel. Spuščal je mo­
tor ter se kakor divji zaganjal v mno- 
živo. Množica se je razdeljevala pred 
njim, in za njim se je znova zrinjala. 
Tudi konjenica, ki je prodrla v sredo 
množice, je bila kakor obkoljena. Noben 
jeep več ni mogel za njo. Divjal je samo 
motor. Množica si je zapomnila njegovo 
številko. Bila je številka C 5803074.

Zadnji v množici, k i se je umikala 
proti morju — tam so bile ob pomolih 
angleške križarke — je šel osivel šent­
jakobski delavec. Umikal se je močno 
zapotegnjen v dve gube. Z eno roko se 
je opiral ob palico, z drugo je nosil za­
stavo. Vselej, ko je dvignil glavo, se je 
pokazala na njegovih prsih razglednica, 
s podobo velikega voditelja svobodoljub­
nega človeštva. Starec si jo je pripel na 
prsi z iglo. Policija se ga je izogibala. 
Ogibali so se ga motorji, konji in jeepi. 
Starec je ščitil manifestante, ki so z vzkli­
k i in pesmijo sprejeli šentjakobsko za­
stavo, ki jim je prišla nasproti z veliko 
povorko.

Vsa obala tja do delavskega doma je 
bila ena sama velika povorka, po njej se 
je začela pomikati množica proti delav­
skemu domu.

Angleški oficirji so začeli zapuščati 
balkone. Imeli so lep popoldan. Sijalo 
je sonce, doživeli pa so nekaj takšnega, 
kar more angleški oficir doživeti samo 

| še v Bombayu ali v Kalkuti. .
Prostor pred delavskim domom je po­

stal v trenutku mravljišče. Manifestacije 
tod* so se nadaljevale. Manifestanti so 
prepevali in zahtevali izpust svojih dra­
gih. Med tem je stopil na balkon Mest­
nega osvobodilnega sveta Tržačan Jak- 
šetič. Pesem v zvočnikih in med množico 
je ponehala — v tišino, ki je nastala, pa 
je udaril glas enega izmed tisočerih. Ta 
glas je nagovoril množico z besedami: 

»Meščani, delavci, antifašisti!«
Množica pod njim je prisluhnila. 

Sprejela je vsako njegovo besedo. Te be­
sede so govorile to, kar je čutila in ho­
tela množica.

»V sredo ponoči smo končali z mani­
festacijami, s katerimi smo hoteli poka­
zati, kakšna je volja našega ljudstva 
Hoteli smo se vrniti na delo — ali na 
vandalski način so začeli uničevati naše 
domove.. Vrnili so se časi 1919. in 1920 
leta . .. Znova so začeli iskati streliva in 
orožja, da bi mogli uprizoriti nove po 
grome na kulturne ustanove tržaškega 
prebivalstva . . Naše tovarišice, ki čuva­
jo te domove, zapirajo in pretepajo po­
sebni napadalni oddelki »squadre d’azio- 
ne«. Jetniki iz Coronea nam pišejo, da ti 
najbolj pretepajo prav borce-partizane 
Jetniki so* poslali odprto pismo guverner­
ju mesta . . .  Začeli so z gladovno stavko 
Ne jedo. Polegli so po žimnicah zato, da 
mi izpovemo, da s takšnim sistemom ni 
mogoče več nadaljevati. Mi hočemo, da 
se v našem mestu ustvari bratstvo, ne 
pa sovraštvo. Sovražniki, ki so se včasih 
usluževali nemškim okupatorjem, so že 
začeli misliti, da smo klonili pred drha­
ljo, ki so jo privlekli v mesto na nekak­
šne manifestacije . . .  Gospodarji so začeli 
dvigati glave, začeli so odpuščati delavce, 
naše najboljše antifašistične borce. Pozi­

Civilni in vojaški policisti so l brizgalnami razganjali tržaško ljudstvo, 
ki ima po njihovem mnenju »svobodno izražanje volje!«

vamo vse pošteno ljudstvo, da se p ridru­
ži tržaškemu in prepreči nadaljnji pohod 
fašizma!«

Množica je sprejemala govor in plo­
skala. Zatem se je izluščila i? nje gari­
baldinska zastava, za njo zastava delav­
cev iz ladjedelnic pri Sv. Marku, za njo 
druge, na stotine zastav. Med zastavami 
se je razvrstila množica. Mogočen tok je 
začel lezti iz nje proti Corsu, po ulicah 
v središče mesta, od tam proti Coroneu.

Na čelu so sli partizanski borci v 
svojih zdelanih uniformah. Nosili so za­
stavo in hodili s počasnim korakom. Dve 
tovarišici za njimi sta držali zastavo, da 
je na široko plapolala v vetom ter se 
pomikala po ulicah počasi kakor barka.

Za njim so korakali z istim počasnim 
korakom voditelji svobodoljubnih trža­
ških množic, za njimi kolone delavcev, 
njihovih svojcev ter deset tisoči tržaških 
množic. Te kolone so počasi zavzele vso 
širino ulic, koder se je sprevod pomikal.

V takšnem počasnem koraku so igrale 
delavske godbe, v takšnem počasnem 
koraku so peli manifestanti težko pesem 
o njihovi borbi na izpostavljenem koščku 
sveta. Pesem je osvojila ulice in pela:

»Zahtevamo svobodo!«
To je bila pesem, ki je verovala v 

zmago, bila je pesem, ki je bila pritego­
vala v vrste na ulici nove desetine. Ko­
lone na pločnikih so začele ploskati, po­
tem je tudi nje potegnil za sabo tok nar 
raščajoče reke.

To je bil zdaj korak zmage. Pomikati 
se je začel proti Coroneu. Spremljale so 
ga zastave, spremljala ga je pesem.

Policija je zadnji trenutek pridrvela 
proti zaporom Coronea ter jih zabarika­
dirala z jeepi in s polnimi kamioni Čeri­
nov.

Pred manifestanti, ki so zavili z ulice 
Carducci, se je pokazalo sivo in razstre­
ljeno zidovje Coronea. Tržaško sodnijo^ —- 
na pročelju katere se še vedno košati 
liktorski sveženj s sekiro in grb faši­
stične boginje pravice z napisom, da je 
bil tu postavljen »sedež pravice v 14. letu 
rojstva fašizma« — so stražile pomnože­
ne straže civilne policije.

Ali sprevod se je pomikal mimo sivih 
zidov proti ječam Coronea. Tam je glado- 
valo že tretji dan 400 njegovih dragih — 
onih, ki so jih zaprli in mučili, samo za­
radi tega, ker so hoteli izpovedati svojo 
voljo, ki pa prikritim  tržaškim fašistom 
ni bila po volji.

Počasni korak borcev na čelu sprevo­
da je skoraj docela zastal. Godba je glas­
neje zaigrala, pesem je glasneje zaorila 
iz grl in vpila:

»Zahtevamo svobodo!«
Dvigale so se roke v pozdrav, na sto­

tine in na tisoče rok. Na tisoče glasov je 
zahtevalo smrt fašizmu, je zahtevalo svo­
bodo

To so bili oni tisoči, kateri so šli sami 
skozi te zidove, kateri so imeli svoje 
drage za temi zidovi, katerih dragi so 
bili za temi zidovi mučeni, so šli skozi 
te ječe v smrt, v taborišča smrti in na 
dosmrtno robijo, A šli so za to in trpeli 
za to, da bi ne bilo nikoli več fašizma 
na svetu, da bi mogli kdaj svobodno ži­
veti. To so bili hkrati oni štotisoči, za 
katere in za katerih drage še vedno stoji 
to zidovje, če bi znova kdaj lahko dvig­
nili v mestu glave tisti, ki so začeli vpiti 
po tržaških ulicah: »Smrt ščavom!«

Sivo zidovje je bilo mrko, rešetke na 
oknih so bile kakor brez življenja. Je t­
nike so držali ta dan pod podvojeno 
stražo, niso jiŠ spustili na sprehod. Ali 
pesem, ki je zunaj pod zidovi zahtevala 

'svobodo za vse, ta silna pesem tržaških 
množic je prodrla tudi zidove Coronea. 
Vlivala je nove moči v nji, ki so posegli 
po gladu, da bi mogli zavpiti v svet o 
krivici, ki jo uprizarjajo nad njimi faši­
stični skvadristi, da bi hkrati s svojo 
žrtvijo opozorili svet na novo fašistično 
kačoi ki ie začela dvigati glavo.

Počasi se se začele prve vrste pomi­
kati izpred zaporov. Nadaljevale so pot 
proti vrhu mesta, z istim počasnim kora­
kom. peli so isto pesem, ki je zahtevala 
svohodo. Sprevod se je raztegnil čez uli­
ce in ulice, ne da bi bilo videti konca. 
Vsepovsod so se odpirala okna, prebi­
valstvo je mahalo z zastavami in ploskalo 
množici.

Zdaj ni pel več sprevod, pele so vse 
ulice.

Na mesto je padel prvi mrak, Trst pa 
je bil ta večer ena sama pesem. To je 
bila pesem zmago

L E.
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O napakah pri tekmovanju
Okrožnica zveznim centralnim upravam, federalnim odborom, zveznim sekretariatom

in krajevnim strokovnim svetom
Dragi tovariši!

V tvezi s  tekmovanjem je potrebno 
sistematično št udiranj e, t. j. poglabljanje 
v vprašanja tekmovanja, da bi se dobre 
stran i dela posameznikov, delovnih sku­
pin ali celotne industrijske stroke pre­
nesle tudi na druga podjetja in da bi 
tako pravočasno preprečili negativne po­
jave p ri tekmovanju. Predvsem je po­
trebno ob tej priliki naglasiti pomen in 
nam en tekm ovanja; namen tekmovanja 
je, da se z največjimi napori delavcev in 
nameščencev odkrijejo nove, popolnejše 
in bolj racionalne delovne metode. Na­
men je pospešitev proizvodnje ob istih 
objektivnih delovnih pogojih, a da se pri 
tem varčujejo surovine in drug material 
te r  se izboljša kakovost izdelkov, če  bo­
mo dosegli to, bomo ustvarili pogoje za 
gmotno blagostanje širokih plasti našega 
ljudstva. Z vztrajno in vsakdanjo agita­
cijo ter propagando je treba prepričati 
slehernega človeka, ki je  vključen v pro­
ces proizvodnje, o pravilnosti tega sta­
lišča. To ni lahko delo. S to preprosto 
resnico je  treba predvsem seznaniti naše 
aktiviste in po njih vse delavce, name­
ščence, tehnike, inženirje in druge vodi­
telje proizvodnje. Treba je  nuditi pomoč 
na samem kraju, a ne se opirati le na 
pismena navodila. Treba je vstopiti v 
podjetja in tam odkrivati vprašanja, po­
kazati delavcem in voditeljem proizvod­
nje te r sindikalnim  aktivistom, kaj je 
treba narediti. Kljub temu, da je  to tek­
movanje zavzelo velik obseg in da ude­
leženci tekm ujejo z veliko ljubeznijo in 
razumevanjem, ima vendar posebno šte­
vilne napake. Doslej so bile ugotovljene 
naslednje pomanjkljivosti:

1. Posamezne strokovne organizacije 
so pri tekmovanju kratko malo kopirale 
splošne pogoje tekmovanja, ki jih vse­
buje okvirni načrt glavnega odbora Enot­
nih strokovnih zvez delavcev in nam e­
ščencev in ki je bil objavljen v začetku 
letošnjega prvomajskega tekmovanja. Da­
lje posamezne strokovne podružnice v 
svojih programih dobesedno ponavljajo 
pogoje tekmovanja, ki jih vsebujejo 
okvirni načrti njihovih zveznih centralnih 
uprav in si ne prizadevajo, da bi dolo­
čene pogoje tekmovanja obdelale in kon­
kretizirale po specifičnih pogojih in raz­
merah proizvodnje v njihovih podjetjih 
odnosno ustanovah. Zato udeleženci tek­
movanja v posameznih podjetjih in usta­
novah niso prevzeli konkretnih, individu­
alnih in kolektivnih obveznosti, formuli­
ranih v sklenjenih pogodbah med posa­
mezniki, delovnimi skupinami, oddelki in 
posameznimi podjetji na področju posa­
mezne produkcijske stroke. V takšnih 
podjetjih in  ustanovah 6e razvija tekmo­
vanje neorganizirano, prepuščeno je  samo 
sebi, in v njem  ne sodeluje ves delovni 
kolektiv.

2. Posamezne strokovne podružnice pri 
tekmovanju niso določile in ne organi­
zirale zakonodajne evidence in kontrole 
samega tekmovanja. Vsakdanje prever­
janje izpolnjevanja prevzetih obveznosti 
in izidov med tekmovanjem z organizirano 
evidenco in kontrolo je nujno potrebno 
zaradi pravilne orientacije vodilnih or­
ganov pri tekmovanju in samokontrole 
ter menjavanja izkušenj med udeleženci 
tekmovanja.

3. Posamezne zvezne centralno upra­
ve, federalni odbori, zvezni sekretariati 
in krajevni strokovni sveti niso določili 
in ne odpošiljajo na teren operativnih 
vodstev, k f bi preverjala organizacijo in 
izvedbo tekmovanja v podjetjih, Ustano-

I vah in industrijskih središčih in poma­
gala podružnicam voditi tekmovanje. Ne­
zadostna pomoč omenjenih sindikalnih 
forumov podružnicam podjetij in ustano­
vam je najjvečja pomanjkljivost sedanjega 
tekmovanja, ki je neugodno vplivala na 
tekmovanje v mnogih podjetjih in usta­
novah. Zato morajo om enjeni forumi med 
tekmovanjem redno pošiljati tovariše na 
teren, izročati navodila naj višjih sindi­
kalnih forumov in aktivno sodelovati v 
njihovi izvedbi. Na drugi strani morajo 
ti tovariši pri preverjanju  izpolnjevanja 
prevzetih obveznosti in doseženih uspe­
hov med tekmovanjem zbirati in širiti 
pridobljene izkušnje na vsa podjetja po­
sameznih panog odnosno strok.

4. Kljub izrecni odredbi predsednika 
gospodarskega sveta in  ministra za indu­
strijo  FLRJ, tov. Hebranga, uprave posa­
meznih gospodarskih podjetij ne sodelu­
jejo  aktivno p ri sedanjem tekmovanju. 
Glede na to, ker je brez aktivnega sode­
lovanja vodilnih organov nemogoča pra­
vilna izvedba tekmovanja, si morajo stro­
kovne organizacije in  drugi forumi v naj­
večji meri prizadevati, da v sedanjem  tek­
movanju aktivno sodeluje ves delovni 
kolektiv z upravo in  tehničnimi vodji 
vred.

5. Ugotovljeno je, da so v posameznih 
poročilih delavskih dopisnikov, objavlje­
nih v sindikalnem in drugem tisku, ob­
javljeni samovoljni, polepšani in preti­
ran i podatki o doseženih uspehih med 
tekmovanjem, kar kompromitira in pro­
fan ir a vso kam panjo tekmovanja in  vpli­
va negativno na udeležence tekmovanja. 
Zato je nujno potrebno preverjati ome­
njene dopise in poročila, poslana ured­
ništvom strokovnih in  drugih listov. V in­
teresu samega tekmovanja je, da so po­
ročila stvarna ter da ustrezajo dejstvom. 
S pravilno organizacijo poročevalske 
službe je treba čim bolj popularizirati 
predvsem najboljše udarnike in delovne 
kolektive, ki e svojimi prizadevanji in 
uspehi med tekmovanjem v resnici mno­
go pripomorejo napredku proizvodnje.

6. V mnogih podjetjih in ustanovah se 
je tekmovanje usmerilo v glavnem na po­
daljšanje delovnega Časa, odnosno v pro­
stovoljno delo v korist fonda za obnovo 
države, medtem ko druge obveznosti in 
naloge zanemarjajo. Omejitev vsega tek­
movanja na podaljšanje delovnega časa 
js  škodljivo stopanje na stranpot, ki se 
mora z njim  člmprej končati. Prostovoljno 
delo je samo ena prevzetih obveznosti 
tekmovanja. Koristno je, kolikor ne po- 
dražuje proizvodnje in  kolikor podaljša­
nj* delovnega časa ne zmanjšuje inten­
zivnosti dela p ri normalnem delovnem 
času. Nadurno prostovoljno delo na račun 
intenzivnosti dela v rednem delovnem 
času ogroža interese proizvodnje, ki so 
istovetni s interesi udeležencev tekm o­
vanja. V podjetjih in ustanovah, k je r ni 
mogoče podaljšati delovnega časa v pro­
izvodnji zaradi pom anjkanja surovin ali 
goriva, je  treba prostovoljno delo omejiti 
na urejevanje delovnih prostorov, čišče­
nje in popravilo naprav, strojev, orodja, 
ureditev materiala v skladiščih, arhiva v 
ustanovah itd. Dalje naj delavci prispe­
vajo v okviru tekmovanja prostovoljne 
delovne ure pri javnih delih v svojih 
krajih  in pokrajinah. V industrijskih pa­
nogah, ki jim začasno prim anjkuje suro­
vin in materiala, je treba težišče tekmo­
vanja prenesti na maksimalno izboljšanje 
kakovosti in pocenitve proizvodnje.

7. V posameznih podjetjih in industrij­
skih središčih se je med tekmovanjem

Primca vas v Suhi Kra{‘ni je dobila vodo
Sindikat monterjev in kleparjev je v 

dogovoru z Upravo za vode pri ministrstvu 
za gradnje sklenil, da bo montiral vodo­
vod do Pnimče vasi v sklopu skupinskega 
vodovoda za Suho Krajino.

Uprava za vode pri ministrstvu za 
gradnje je pripravila ves material in pre­
skrbela, da 60 bili že leta 1942. izkopani 
jark i osnaženi in pripravljeni za mon­
tažna dela. Uprava cest je dala iz remize 
na Viču po režijski ceni v uporabo dva 
tovorna avtomobila in dva šoferja za pre­
voz delavcev v Suho Krajino.

Delavci so žrtvovali Bvoj sobotni za­
služek in tako sta že 23. t. m. ob 7. uri 
odpeljala iz Ljubljane dva tovorna avto­
mobila 4 tovarišev iz inštalaterske in kle­
parske stroke z vsem potrebnim orodjem 
in materialom čez Zagradec in Ambrus 
v Primčo vas. Ob 10 dopoldne je bilo delo 
že v polnem teku. Monterji so se raz­
delili v skupine; eni so polagali cevi, 
drugi so tesnili etike s predivom, priprav­
ljali modele, talili in vlivali svinec in ga 
zabijali, spet drugi so snažili in poprav­
ljali arm ature. Domačini so na potrebnih 
mestih poglabljali jarke in odbijali ali 
razstreljevali skale, ki so ovirale delo v 
jarku. Delo je vidno napredovalo. Do ve­
čera je bilo položenih že 217 m 80 mm 
prem era in večinoma že zatesnjenih. Po­
laganje in tesnjenje profila 150 mm je 
bolj počasi napredovalo, saj tehta ena 
sama taka cev okrog 160 kg.

V nedeljo popoldne so bile vse cevi 
150 num prem era v dolžini 874 m polože­
ne. Med tesnjenjem  pa sta bili najdeni 
2 cevi s počenimi šobamd im Ju je bilo 
treba izmenjati. Delo se je zato zakasnilo, 
da v nedeljo še niso bile vse cevi zates­
njene im v Primči vasi še ni bilo vode. 
Postavljena naloga še ni izvršena, delavci 
pa morajo biti v ponedeljek zopet na svo­
jem rednem dolu v Ljubljani.

Toda pravi udarnik se ne ustraši na­
pora. Tovariši, ki so imeli v ponedeljek 
neodložljivo delo, so se odpeljali proti 
večeru v Ljubljano, ostalo pa je še 22 mon­
terjev in kleparjev, ki so se v nedeljo v 
večernih urah z vso vnemo lotili preosta­
lega dela in so ga v ponedeljek uspešno 
dokončali. 25. marca 1946 je voda prvič 
pritekla v Primčo vas. Napor je bil kro­
nan z uspehom, v katerega smo ves čas

skrivonia upali in se hkrati bali, da smo 
morda precenjevali svoje moči, ko smo 
tako visoko določili storitev našega dela.

Domačini so biti srečni, ko je pritekel, 
prvič »kozi hidrant silen curek vode. Do­
mače kapnice so slabe. Ljudem kmalu po 
dežju zmanjka vode in morajo ponjo v 
dober kilometer oddaljen Ambrus, kjer 
imajo že napeljano vodo. Odslej ne l>o 
več tega dela in takih skrbi; vodo bodo 
imeli doma. Veliko korist od te napeljave 
bodo imele sosednje Višnje, ki so skoraj 
popolnoma porušene. Tam so kapnice 
brez vode, ker ni »treh. Vso vodo so ljud­
je doslej morali dovažati iz Ambrusa, od­
slej bo ta pot za kilometer krajša. Uto 
velja tudi za požgani Brezov dol. Za to 
vas je bila v nedeljo udarniško postavlje­
na zasilna izlivka pri prehodu vodovoda 
preko ceste. Odslej domačinom ne bo tre­
ba vode voziti iz Ambrusa po strmem 
bregu navzgor. Vozili jo bodo po ravnem 
svetu od zasilne izlivke.

Tik pred zaključkom del, ko so bile 
cevi že napolnjene z vodo In so prišle 
pod pritisk, se Je izkazalo, da so 3 cevi 
počene. Tedaj pa se je razvilo pravo tek-

naglo poslabšala kakovost proizvodnje 
zaradi malomarnosti uprav, strokovnih 
vodij in sindikalnih organizacij. Taksne 
negativne pojave v razvoju tekmovanja, 
ki resno ogrožajo interese proizvodnje, 
je treba brezpogojno čimprej odpraviti. 
Poslabšanje kakovosti proizvodnje očitno 
dokazuje nezadostno skrb uprav, tehnič­
nih vodij in sindikalnih organizacij pri 
prizadevanjih za napredek proizvodnje, 
pomanjkanje njihovega medsebojnega so­
delovanja p ri vodstvu tekmovanja in  da 
sta evidenca in nadzorstvo med tekmo­
vanjem slabi. Vodstva tekmovanja so doli­
na, da nujno storijo vse potrebne ukrepe 
za izboljšanje kakovosti proizvodnje. Si­
cer se tekmovanje profanira in  zgreši svoj 
namen.

8. Posamezni udeleženci tekmovanja se 
neupravičeno bojijo, da se bodo med tek­
movanjem naglo izčrpale zaloge surovin, 
materiala in pogonskega goriva ter da 
bodo delavci ostali brez dela. Zato je nuj­
no potrebno v največji meri okrepiti kam­
panjo za tekmovanje in  z neprestanim 
prepričevanjem delavcev in nameščencev 
buditi duh udarništva in delovnega tek­
movanja. NI težko dokazati delavcem, da 
s e s  povečanjem proizvodnje hkrati po­
večujejo tudi zaloge surovin in  pomožne­
ga materiala.

9. Posamezni sindikalni forumi so pri 
organiziranju evidence tekmovanja raz­
poslali podrejenim organizacijam tiskovi­
ne za izpopolnjevanje rednih poročil in 
v njih zahtevajo tudi podatke, ki niso v 
neposredni zvezi s tekmovanjem. Ta po­
ročila pa morajo hiti omejena na kon­
kretne izide, dosežene med tekmovanjem. 
Zvezno ministrstvo ta  industrijo je s  svo­
jo okrožnico, ki je bila objavljena dne 
20. maTca v 23. št. »Rada«, odredilo upra­
vam industrijskih podjetij, naj pošiljajo 
redna poročila o tekmovanju. Sindikalne 
podružnice v industrijskih podjetjih so 
dolžne, da pošiljajo redna poročila v dvoj­
niku pristojnim sindikalnim forumom z 
navedbo podatkov o rezultatih, ki so bili 
doseženi na organizacijskem in kulturno- 
prosvetnem področju dela med tekmova­
njem. Sindikalne organizacije v 06talih 
gospodarskih panogah in ustanovah, ki ni­
majo gospodarskega značaja, se morajo 
tudi omejiti v svojih poročilih na podat­
ke, ki se nanašajo izključno na tekmo­
vanje.

10. Ugotovljeno je, da pri posameznih 
sindikalnih forumih niso bile ustanovlje­
ne komisije za tekmovanje kot pomožni 
organa sindikalnih forumov, Id vodijo tek­
movanj«. Dalje v posamezne komisi je niso 
bili pritegnjeni strokovnjaki, ki je  nji­
hovo sodelovanje neobhodno potrebno pri 
organizaciji in izvedbi tekmovanja. Ome­
njene komisije morajo biti ustanovljene 
pri vseh sindikalnih forumih, od uprav 
podružnic pa do zveznih centralnih uprav 
in federalnih odborov ESZDNJ. Omenje­
ne komisije morajo biti sestavljene iz 
vrst najboljših udarnikov, sindikalnih 
aktivistov in  strokovnih vodij.

Po prejem u te  okrožnice so omenjeni 
forumi dolžni, da redno pošiljajo vsakih 
14 dni poročila o razvoju in izidih seda­
njega tekmovanja svojih organizacij glav­
nemu odboru ESZDNJ. Prva poročila mo­
rajo zveze centralne uprave in federalni 
odbori vsekakor poslati glavnemu odbo­
ru ESZDNJ do 1. aprila letos.

S. F. -  S. N.I
30. marca 1046.

Predsednik: Salaj. 
Tajnik: Špoljarič.

movanje med skupinami pri demontaži in 
p ri zopetni montaži cevi Vse je bilo raz­
greto in  prepoteno, ko je bilo popravilo 
zaključeno v rekordnem času, v dobrih 
dveh urah. Kljub nepredvidenim zapre­
kam je bilo doto dokončano tik pred mra­
kom. V treh dneh je bilo tako popolnoma 
montiranih 591 m vodovoda. Opravljeno je 
bilo delo v približno 1000 delovnih urah. 
če bi se to delo vršilo na tak način kot 
pred vojno, bi ga Izvršili trije monterji v 
najboljšem prim eru v poldrugem mesecu.

Ves čas, ko so delavci delali za Prim ­
čo vas vodovod, so domača dekleta skrbe­
la za prehrano in prenočišče. Ni lahko 
v teh revnih krajih, ki jih je potolkla lani 
še toča, prehraniti preko 40 ljudi. Toda 
domačini so žrtvovali vse, da so olajšali 
delavcem delo in jih čim bolje poetrogli. 
Ob slovesu »e je poslovil od delavcev od­
bornik KL0, se jim zahvalil za njih po­
žrtvovalno delo in obljubil, da bodo va­
ščani vseh prizadetih vasi po izvršenem 
zavarovanju cevi udarniško zasuli vse 
jarke.

Veseli in ponosni na uspeh so so de­
lavci tretji dan zvečer poslovili od Primčo 
vasi in »e med vzkliki domačinov odpe­
ljali nazaj v Ljubljano.

Inž. Pupis.

Glavna naloga železničarjev — 
vzpostavitev trdne zveze med 

industrijo in kmetijstvom
Nadaljevanje konference Zveze železničarjev in transportnih

delavcev
Po slovesnem  delu kongresa Zveze 

železniških in  transpo rtn ih  delavcev 
in  nam eščencev so p rešli na delovni 
del. B ranko Medič, ta jn ik  cen tra lne  
uprave, je  podal poročilo o političnih 
in  gospodarskih vp rašan jih  prom eta te r 
orisal borbo prom etnih  delavcev prva 
leta bivše Jugoslavije te r njihovo so­
delovanje v narodno osvobodilni borbi. 
P rikazal je  delo in uspehe zveze, k i 
zdaj š te je  nad 100.000 delavcev in je  
ena številčno najm očnejših  zvez.

Potem  je  Medič govoril o uspehih 
in nalogah zveze. G lede na vlogo že­
lezniškega prom eta v gospodarskem  
ž iv ljen ju  narodov in  države in  glede 
na to, da je  ta  p rom et ostal po za­
sedbi strahovito  razrušen , so stopile 
p red  zvezo velike naloge. O d osvobo­
d itve do konca 1. 1945 je  bilo obnov lje­
no od 6140 km  uničenih prog 5020 km, 
od 3800 uničenih  k re tn ic  1869, od  937 
mostov 778, od  60 predorov 40. Ti uspe­
h i kažejo , d a  je  zveza dobro  razum ela 
svo je dolžnosti.

Medič je  naglasil, d a  nas pa t i  uspe­
h i še zdaleč ne m orejo  zadovoljiti, ž e ­
lezn ičarje  čakajo  še m noge nerešene 
naloge. Oživitev vsega našega gospo­
d arstv a  se zda j že kaže v m očnejšem  
železniškem  prom etu. Toda naš želez­
niški p a rk  je  d v ak ra t m anjši, kak o r 
je  bii p red  vojno, razen  tega so pa va­
goni in  lokom otive tu d i slabši, k e r  so 
b ili mnogi poškodovani.

Cenen prevoz —  ceneno blago
Medič je  naglasil, d a  je  glavna n a­

loga železniškega p rom eta vzpostavitev 
trd n e  zveze m ed našo inndustrijo  in 
km etijstvom . D ruga naloga je , da se 
celotna organizacija  železniške in  pro­
m etne službe dvigne na višjo stopnjo, 
da se omogoči z novimi delovnim i m e­
todam i in s povečano intenzivnostjo  dela 
v vseh železniških p o d je tjih  zm anjša­
n je  proizvodnih in  prevoznih stroškov. 
Železniški in splošni p rom et je  lahko 
tud i o v ira  razvo ja  našega gospodarstva, 
če ne dosežemo zm an jšan ja  prevoznih 
stroškov. V k a lk u lac iji cen b laga so 
vračunani tudi prom etni stroški, ki 
o b rem en ju je jo  blago, k i se  prevaža. 
Tudi od  prom etnih  stroškov je  odvisna 
cena b laga n a  tržišču. Zato m ora b iti 
geslo železn ičarjev : oenen prevoz — 
ceneno blagot

T re tja  pom em bna naloga našega 
prom eta |e ,  da se obratovan je  vago­
nov om eji na čim m anjše število dni. 
Po uvedbi prom etnega načrta  se je  
ob ratovan je  vagonov zm anjšalo pri 
odprtih  vagonih na 8 dni, p ri zaprtih  
na 6 dni, m edtem  ko se je  p ri vago­
nih' za ozkotirne železnice zm anjšal« 
na 3 in  pol dni. Železniški delavci mo­
ra jo  strem eti, da se o b ra tovan je  va-

fonov skrči na še m an jše  število dni. 
arad i tega m orajo  prom etni načrt p re­

učiti vsi člani z nam enom , da se p ro ­
m etni načrt izpolni in da se nadzira 
n jegova dejanska uresničitev. Razen 
tega se je  treb a  boriti pro ti vsakda­
njim  pojavom , da so vagoni v prom etu 
nezadostno obrem enjeni. Ko bi dosegli 
m aksim um  obrem enitve vsi naši va­
goni, bi se dejansko  povečal obsto je­
či vozovni park  za 20.000 vagonov.

Vozni red se mora spoštovati 
kot prometni zakon

N aslednja pom em bna naloga je , da 
9e zagotovi urejeni in zanesljiv  želez­
niški prom et. Vozni red  je  treb a  spo­
štovati kot prom etni zakon. Nedvomno 
je, da vlaki vozijo v veliki m eri z za­
mudam i zaradi m alom arnega te r ne­
vestnega o p rav ljan ja  službe. Tako so 
n. pr. 2. m arca znašale zam ude vseh 
v l a k o ^  Jugoslaviji 807 ur. Zaradi tega 
je  b i^ iz g u b l je n o  za narodno gospo­
darstvo 825 lokom otivskih ur, 27.089

vagonskih ur, 793 delovnih dni a li dva 
m ilijona 421 tisoč d inarjev . Povsem 
moramo odprav iti zam ude vlakov, je 
naglasil Medič.

S trokovne organ izac ije  m orajo po­
m agati železniškim  in upravnim  obla" 
stem p ri u sposab ljan ju  osebja. P ri tem 
je  treba računati tuda s tem, da bi tudi 
ženske lahko nadom estile m oške v pro­
metni službi, kakor n. pr. v S o v je ts k i  
zvezi.

Tudi na železnicah je treba 
uvesti akordno delo

Izredno pom em bna naloga naših 
strokovnih  organizacij je  uvedba 
akordnega dela, k je r  koli je  to m°‘ 
goče. O dlok prom etnega m inistrstva o 
razvrščan ju  uslužbencev je  pomem­
ben poizkus, da b i b ilo  uvedeno vec 
p rav ilnosti v sistem  n ag ra jev an ja  že­
lezniških uslužbencev. Toda treba se 
je  že bo lj poglobiti v p reučevan je  za­
m otane železniške službe in izdelati 
takšen plačiln i sistem, k i bo p ri želez­
niškem  osobju  povečaj delovno vnemo.

Medič je  potem  ostro obsodil mno­
žične p rim ere  ta tv in  na železnici. Ta 
po jav  je  bil nekoliko za trt, toda želez­
niški s ind ikat ga m ora iz treb iti s kore­
ninam i in m obilizirati za to nalogo 
vse svo je članstvo. Za to je  potrebna 
železna disciplina. »Ali je  zdaj p ri na* 
železna delovna disciplina, ko vlak1 
sko ra j redno vozijo z zamudami, ko 
posam ezni naloženi vagoni sto jijo  dne­
ve in  m esece n a  posta ji, ne da hi jih 
razložili, ko pošiljka  iz Bačke, name­
n jen a  v Bosno prispe v Niš, k e r ni 
na vagonih predpisan ih  odprem nih list­
kov, ko vozijo nezadostno naloženi va­
goni? Ne, p ri nas n i p rav e  discipline. 
D elovna disciplina se ne bo u trd  tl* 
samo s represivnim i ukrepi, temveč 
je  po trebno  tra jn o  in  stalno kulturne 
politično delo m ed članstvom  tako, da 
bo članstvo to disciplino zvesto pre­
vzelo kot izraz novega razm erja  do 
svoje države.«

Borba proti navadam iz stare 
Jugoslavije

Kot zadnjo, toda nič m an j pomemb­
no nalogo, je  Medič navedel borbo 
p ro ti škodljiv i psihologiji in navadam 
iz s ta re  Jugoslavije, p ro ti ljudem , kj 
dosledno tič ijo  v b irokraciji, korupciji 
in  podkupovanju . N aloga strokovnih 
o rganizacij je , da nudijo  vso podporo 
ljudskim  oblastem  in da »o p o b u d n ik  
čiščenja škodljiv ih  elem entov iz želez­
niškega aparata .

V ponedeljek  dopoldne- dm gi kon­
gresni dan, je  pozdravil kongres od­
poslanec zveze železniških delavcev  
M adžarske Gici Jene, nak a r se je  za­
čela razp rava  o poročilu B ranka Me­
diča. Popoldne je  Ivan A ndrijevic, 
član cen tra lne  uprave, podal poročilo 
o organizacijsk ih  nalogah zveze. N aj­
p re j je  navedel glavne pom anjkljivosti 
zveze v sedanjem  delu na organiza­
cijskem  področju. Podružnicam  se do­
sle j ni posrečilo aktiv iz ira ti širokih 
množic članstva in je  bilo delo ome­
jeno  v glavnem  na posam eznike. Ne­
k a te ri sind ikaln i funkcionarji so tako 
p reobrem enjen i z delom, da se dušijo 
v njem , k a r  je  v večini prim erov  n ji­
hova krivda, k er m islijo, da ne mor« 
ali noče nihče drug  oprav iti dela, ki 
ga o p rav lja jo  oni. Potem  je  A ndrije- 
vič govoril o pom enu delavskih  za­
upnikov, ki jih  doslej mnoge železiM- 
ške edimice, sekcije, posta je  in  uprav­
ne ustanove niso nikdaT imele. D otak­
nil se je  tud i vp rašan ja  m ladine 
njenega usposabljan ja te r  je  zaključil 
poročilo, da je  neobhodno potrebno 
dvigati politično k u ltu rno  raven  član­
stva. Po poročilu je  sledila razprava.

Ustanovitev postaj za vprežno živino v Vojvodini

Napori delavcev iz gozdne 
uprave za obnovo Trnovskih 

gozdov
V Trnovem je bil sestanek gozdnih 

delavcev in predstavnikov sindikalnih 
organizacij z zastopniki državne gozdne 
uprave, na katerem so obravnavali pro­
bleme, ki jih bo treba rešiti. Zaradi go­
losekov in pretiranega izčrpavanja gozda 
ob cestah pod italijansko upravo, Je bilo 
treba znižati letni posek lesa, posekani 
les pa smotrno porazdeliti. Od 21. gozdar­
skih hiš so bile vse požgane in porušene, 
razen dveh manjših. Gozdna uprava, ki 
je začela z delom z zelo skromnimi fi­
nančnimi sredstvi, Je s pomočjo požrtvo­
valnih delavcev obnovila dve hiši, dve 
leseni baraki in zgradila dva cestna mo­
sta. Pravkar obnavljajo še tri gozdarske 
hiše. Prav tako je z združenimi močmi 
premagala težave glede pomanjkanja 
orodja, prevoznih sredstev kakor tudi

oblačil in hrane za gozdne delavce. Na 
sestanku so bile postavljene sporazumno 
z delavstvom akordne cene za izdelavo 
lesa v okviru uredbe o zaslužku delavcev.

Do sedaj so izvršili že nad 70% za­
stavljenega si delovnega načrta. Pripra­
vili so 9.000 kub. metrov drv, 6.000 kub. 
metrov hlodov in 1.500 komadov želez­
niških pragov. Ves stari posekani les in 
nad polovico novopripravljenega lesa so 
pripeljali ob ceste, od koder ga bodo 
lahko izvažali iz gozdov. Posebno pažnjo 
polagajo na smotrno sušenje drv, s čimer 
bodo zboljšali kurilni učinek. Med de­
lavstvom se jo razvilo Živahno tekmova­
nje, ki ima za cilj, čim bolj izrabiti les 
in očuvati gozdove. Soglasno so napravili 
načrt za učinkovito izkoriščanje košenin 
in njiv, ki se nahajajo med gozdovi. Na 
tak način bodo pomagali predvsem ti­
stim, ki nimajo zadosti svoje zemlje. 
Mladina pa bo v tekmovalnem delu zno­
sila k cestam vejevje in odpadke od seč­
nje, kar bodo brezplačno zvozili v vasi 
za potrebe osiromašenih ljudi. (TanjugV

V zvezi s splošnim načrtom letošnje 
pomladne setve je ena važnih nalog 
uspešna in pravočasna obdelava zemlje 
v vojvodinskih krajih, kjer so te naselili 
naseljenci. Iz ostalih ljudskih republik se 
je od lanske jeseni naselilo v Vojvodini 
okrog 25.000 družin, ki bodo morale v 
novih krajih delati v povsem drugačnih 
razmerah in na nov način. Največja teža­
va je, ker kolonistom ni bilo mogoče pri 
najboljši volji nuditi dovol* vprežne ži­
vine, zakaj po ključu odpade na tri dru­
žine le po ena vprega.

Da bi odstranili te velike ovire, je 
Glavni izvršni odbor avtonomne Vojvo­
dine izdal na podlagi odredbe ministr­
stva za kmetijstvo Srbije o splošni mobi­
lizaciji vprežne živine odlok (a  ustano­
vitev postaj vprežne živine v vseh vojvo­
dinskih vaseh Naloga teh postaj bo, da 
bodo pri pomladni setvi v največji meri 
pravilno in smotrno izkoristile vprežno 
živino pri obdelavi zemlje kolonistov. 
Hkrati je treba t takšnim načrtnim delom 
doseči čim bolj donosno obdelavo zemlje.

Pri svojem delu so vprege razdeljene 
na brigade; brigada pa ima deset parov 
vprežne živine. Da čelu vsake brigade je 
brigadir, ki vodi delo na terenu. Organi­
zacija teh postaj spads pod pristojnost 
okrajnih ljudskih odborov, ki imenujejo 
upravnike postaje Ti upravniki bodo' po 
brigadirjih vodili vse delo z vprežno ži­
vino na svojem področju, organizirali in 
kontrolirali kvalitativno in kvantitativna 
delo brigad Razen upravnika mora nje­
gov pomočnik kot strokovnjak po setve­
nem načrtu določati načrt dela vprežne 
živine in voditi vse potiebno upravno 
delo postaje

Odlok določa da prejemajo brigadirji 
in vozniki (orači) za svoje dele nagrade, 
ki se izplačujejo Iz dohodkov skupne 
žetve vseh kolonistov, višino te nagrade

pa določa krajevni ljudski odbor. Pr®' 
povedana je uporaba vprežne živine 
zasebne namene, razen v primeru bole*01 
ali potreb vasi kot celote.

Organizacija teh postaj bo zdaj kon­
čana in brigade so se že lotile dela ter 
oranja. Nedvomno ie mogoče * tako tta°' 
trno organiziranim delom po kolonijah 
najuspešneje izkoristiti vprežno Živino j° 
jo pravilno zaposliti pri določenih delih 
ter jo pravočasno poslati v druge kraje, 
kadar se pokaže potreba.

Na ta način bo doseženo, da bodo 
pomladna dela kljub premajhnemu šte­
vilu vprežne živine v naših k o lo n i ja h  
pravočasno in uspešno končana. Hkrati 
sc bodo kolonisti po navodilih strokov­
njakov pri takšnem načrtnem delu naj­
bolje seznanili z novim načinom obdelav« 
zemlje ter si bodo pridobili potrebne iz­
kušnje za prihodnje leto.

Hidrotehnična dela pri Sisku
H idrotehnični odsek okrožnega 1 jud 

skega odbora je  p ri izvrševanju  ohve 
predkongresnega tekm ovanja, dovr« 
te dni nasip na desni obali Save P’ 
vasi Ivomjski Bek. Nasip je  dolg 4101 
in za njegovo izgradnjo  je  bilo porah 
ljen ih  6150 kubičnih m etrov zemlj* 
S tem nasipom bo zavarovane Pre 7 
4000 oralov zem lje. O sebju  hidroton 
ničnega odseka je  pomagal p ri dol 
ok ra jn i ljudsk i odbor iz Sun je  s pre­
bivalstvom iz porušenih vasi Iva®j8" 
Bek, S trm et in Bobovac.

O sebje h idrotehničnega odseka 8 
|e  izkazalo tudi pri ostalih delih j® 
je  od osvoboditve do danes pol®
42.000 kubičnih metrov nasipa izdelal 
črpnlno postajo v Sisku in en bag©1
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L eo n tijev :

Izvor in značaj 
druge svetovne 

vojne
Moskovska »Pravda« p rin aša  v svoji 

zadnji številk i pod naslovom »Izvor in  
značaj d ruge svetovne vojne« članek 
znanega sovjetskega publicista in  do­
pisnega člana A kadem ije znanosti 
keontijeva, v k a terem  je  rečeno: 

»Protifašistični značaj d ruge sve­
tovne vojne še n i vsakom ur jasen. 
Medtem ko so sm atra le  ljudske  mno­
žice v dem okratičnih  državah  osvobo­
dilno vojno p ro ti fašističnim  napadal­
cem za svojo lastno stvar, n e  moremo 
istega trd iti za vplivne reakcionarne 
kroge v  V eliki B ritan iji, Združenih 
držav A m erike in  drug ih  državah.
, P red  vo jno  so reak c io n a rji obsipa- 
yali_ H itle rjev  in  M ussolinijev režim  s 
številnimi pohvalam i. V fašizm u so v i­
deli zanesljiv  »steber p ro ti bo ljše­
vizmu«. Znano pa je , da so za bo ljše­
vizem označevali vsako napredno  giba­
nje, vsak n apo r množic, d a  b i u resn i­
čile svo je osnovne pravice, vsak  po­
izkus zasužnjen ih  kolonialn ih  narodov, 
da se osvobodijo tu jsk eg a  ja rm a.

Ko je  H itle r  napadel Sovjetsko 
zvezo, so ti l ju d je  odkrito  izražali upa­
nje, da se bosta S ovjetska zveza in 
Nemčija m edsebojno zgrizli do one­
moglosti in  da bodo s tem  odstran jene 
vse zapreke n a  poti vzpostavitve bri- 
tansko-am eriškega gospostva nad  sve­
tom.

K er so im eli ta  cilj, so zastavili ves 
svoj vpliv, da b i odložili dejansko  so­
delovanje V elike B ritan ije  in  A m erike 
v vojni p ro ti N em čiji, zlasti pa da bi 
odložili p riče tek  d rugega bojišča v 
Evropi.

Celo n ek a te ri politiki, k i so sm a­
trali za po trebno obsoditi tak e  odkrite  
profašistične ideje, so m ed vojno za­
stopali m nenje, da ta  vo jna  n i ideo­
loška in  protifašistična.

B ritansk i konservativci dolgo časa 
niso gojili p ro ti fašizm u k o t ideologiji 
nikakega sovraštva. V endar niso mogli 

-stati ob stran i, ko so videli, da fašistič­
ni napadalci ogražajo  sam  obstanek 
Velike B ritan ije  in n jen eg a  otoka. 
P redstavniki tega stališča so poizku­
šali ljuds tvu  skriti, da fašizem  n ikako r 
ni samo »ideologija«, am pak  tud i m a­
terialna sila, k i je  neločljivo  povezana 
z vojno in napadalnostjo , k i p redstav ­
lja  to re j sm rtno  nevarnost za varnost 
vseh narodov in za s tv a r  splošnega 
miru.

R eakcionarji v  anglosaksonskih d r­
žavah so p repričevali s.vet, da lahko 
obstoja nenapadalen , m iro ljuben  in 
spoštovanja vreden  fašizem . P rav  ti 
krogi b ran ijo  tud i danes F ranca.

O pozoriti je  treb a  n a  članek sina 
bivšega predsednika b ritan sk e  v lade 
Randolpha C hurchilla , k i je  bil n a ­
tisn jen  9. m arca v listu  »New York 
World Telegram «. V tem  članku  Ran- 
oolph C hurch ill poizkuša dokazati, da 
Pretekla vo jna ni b ila  vo jna pro ti 
fašizmu, am pak vo jna p ro ti napadal­
cem, k i so nam eravali zasužnjiti 
Evropo.

O SILAH DEMOKRACIJE 
IN REAKCIJE V MEDNARODNI 

ARENI
Sedaj, ko je  p ro tifašistična koali­

cija dobila vojno, načen ja  svetovni 
lisk vprašan je , a li bo ta  koalic ija  prav  
iako sposobna, da dobi tud j m ir. Ta 
1'sk običajno n av a ja  zgodovinske p r i­
mere, da bi pokazal kako  se navadno 
koalicije po' zm agi nad  skupnim  so­
vražnikom  razidejo .

V endar pa je  treb a  upoštevati, da 
je im ela p ro tih itle rjev sk a  koalicija 
vrsta posebnih značilnosti, k i so bile 
Posledica osvobodilne narave  druge 
svetovne vojne.

V teku  protifašistične vo jne niso 
Budile saino v lade cele vrste  držav 
druga drugi roke, am pak so tu d i l ju d ­
ske množice občutile potrebo, da gredo 
skupno v borbo, da bi se  lahko uprle  
sovražnikom človeštva — fašistični n a ­
padalnosti.

_ Zaradi tega so po vseh državah 
milijoni p reprostih  ljudi, ki so p re ­
živeli grozoto vo jn ih  le t in p resta li 
joliko žrtev  v vojni, sedaj p rip rav ljen i 
{•raniti m ir z isto odločnostjo, s k a ­
kršno so se vče ra j borili p ro ti skup- 
Bcniu sovražniku.

Vojni vod ite lji zavezniških držav 
So_ celo med vojno proglasili, da ni 
"jihov c ilj samo zm aga nad skupnim  
sovražnikom, am pak tud i ustvaritev  
svetovnega reda, ki bi u stvaril nevar- 
n?st nove napadalnosti s s tran i sovraž- 
B*h držav in k i bi narodom  zagotovil 
trajen  m ir in varnost.
, V endar pa je  čas, ki je  potekel od 
konca vo jne pokazal, da nale tijo  ta  
Bačela in ti sklepi od časa do časa 

težke izpite.
V svetu se danes jasno  opažata dve 

t u^čni » tru ji. P redstavnik i ene izmed 
eh dveh s tru j si p rizadevajo  ,da bi 

Ustvarili stan je , v katerem  bi gotove 
soc imele v m ednarodni organizaciji 
Slavno besedo, m edtem  ko bi se druge 
morale pod re ja ti vsiljenim  odločitvam.

0 so novi p re tenden ti na gospostvo
v svetu.
- Vojna proti fašističnim  napadalcem  
e ni bila zak ljučena, ko- je  reakcio­

narni am eriški tisk  pričel trd iti, da 
nora A m erika zavzeti p rev ladu joč po- 
ozuj v vseh m ednarodnih odnosih in 

vseh _ delih  sveta, da je  poklicana 
'-Postaviti svojo »ideološko hegem o­

nijo« in svoje »m oralno vodstvo« po 
sem svetu. Se več, take izjave običaj- 

n? sp rem lja jo  nedvoum na nam igava- 
nJa na razd ira lno  moč atom ske bombe.

Britanski im perialistični krogi, oči- 
vuliio uvide vajo, da ne m orejo p riča­
kovati, da bi si osvojili prev lado  v 
*vntu zarad i tega so p rip rav ljen i za­
dovoljiti se z vlogo m anjšega družab- 
n a - V .  skupnem  britansko-aineriškem  
P odjetju  za vodstvo vsega sveta (kot

EAM ne bo 
volitev, ki

New York, 4. aprila. Tass poroča: Na 
tiskovni konferenci, ki jo je organiziral 
Grško-ameriški svet v New Yorku, so 
govorili predstavniki grške narodno­
osvobodilne fronte, ki so na poti po 
Združenih državah Amerike. Načelnik ti­
skovnega oddelka EAM-a Karvunis in 
voditelj socialistične stranke Grčije pro­
fesor Georgalis sta izjavila, da predstav­
lja izvedba volitev v Grčiji prevaro in 
da monarhisti spričo vmešavanja in pod­
pore britanskih čet kontrolirajo državne 
organe, zlasti pa vojsko im policijo, tako 
da lahko neovirano potvarjajo volivne 
spiske.

Karvunis in Georgalis sta pripomnila, 
da so netočna obvestila iz Aten, češ da 
se je volitev vzdržalo samo 30%, kakor 
tudi, da se prikriva dejstvo, da so neka­
teri monarhisti glasovali večkrat. Ako 
Britanija in Združene države Amerike 
resnično želijo pomagati grškemu narodu 
pri utrditvi prave demokracije, je po­
trebno, da se rezultati teh lažnih volitev 
razveljavijo. V nasprotnem primeru bi 
nosile velike zavezniške države veliko 
odgovornost, kajti ono so si prizadevale, 
da bi grška vlada te  volitve izvedla.

Karvunas in Georgalis sta ob koncu 
izjavila, da EAM in druge republikanske 
stranke nikoli ne bodo prizmale za za­
konite volitve, ki so bile 31. marca, in 
njene rezultate.

Grška vlada ne objavlja več 
volivnih rezultatov

Atene, 4. aprila (Tanjug). Reuter po­
roča: Reuterjeva dopisnica iz A ten Eli­
zabeth Barker poroča, da je grško mini­
strstvo za notranje zadeve prenehalo ob­
javljati volivne izide.

Tukajšnji neodvisni opazovalci sma­
trajo, da si je to mogoče pojasniti na dva 
načina: ali s tem, da grško ministrstvo 
za notranje zadeve, ki je odgovorno za 
objavo rezultatov, podlega povečanemu 
pritisku populistične stranke, ki zahteva, 
da se ne objavljajo »delni rezultati«, ki 
dajejo vtis, da se je  velik odstotek pre­
bivalstva abstiniral, ali p a  s tem, ker se 
je ugotovilo, da so volivni spiski tako 
netočni, da v veliki meri povečujejo šte­
vilo volivcev, zaradi česar so oblasti sma­
trale za potrebno, da jih pregledajo in 
popravijo prej, preden pride do objave 
končnih rezultatov.

V prilog zadnjemu razlaganju se na­
vaja dejstvo, da je več pokrajinskih pre­
fektov iz raznih predelov Grčije poslalo 
ministrstvu za notranje zadeve brzojavke, 
v katerih je rečeno, da je zaradi vpiso­
vanja imen mrtvih oseb od 20 do 25 % 
volivnih spiskov postalo netočnih.

Več kot polovica volivcev 
je bojkotirala volitve

Atene, 4. apr. (Tass). Končni volivni 
rezultati še niso znani, vendar pa je, če 
sodimo po objavljenih številkah, število 
oseb, ki so volitve bojkotirale, doseglo 
50%. Ves demokratični tisk poudarja, 
da znaten del demokratičnih državljanov 
ni glasoval in da to jasno dokazuje, da 
je večina ljudstva proti potvorjenim vo­
litvam.

Levičarski listi pozivajo, naj se vo­
livni rezultati anulirajo in organizirajo 
resnično demokratične volitve. Hkrati ob­
javljajo dolge sezname oseb, ki so gla­
sovale dvakrat, trikrat ali celo štirikrat, 
ter sezname ljudi, ki so jih s silo pri­
vlekli na volišče. Listi navajajo primere, 
kjer so nekateri glasovali v imenu oseb, 
ki so že zdavnaj mrtve, ali ki so brez 
volivne pravice te r  celo primere, kjer so 
ljudi, ki niso prišli na volišče, šteli skup­
no s tistimi, ki so glasovali. Prav tako 
so navedeni primeri, kjer so čl^® narod- 
ne garde obiskali več volišč ifl|m sovali 
na vsakem od njih.

List »Rizospastis« prinaša brzojavko, 
ki jo je Vicuris, kandidat liberalne stran­
ke, poslal na dan volitev ministrskemu 
predsedniku. »Demokratični državljani, 
ki se niso pokoravali, so bili pretepeni in 
odpeljani. Usoda teh oseb je neznana,« je 
rečeno v brzojavki.

Odlok atenskega prefekta Karagero- 
pulosa o podaljšanju volivnega roka za 
tri ure ne glede na to, če je zadnjo uro 
na volišču kaj volivcev ali nič, je povzro­
čil oster protest. Ta odlok je v kričečem 
nasprotju z zakonom. Posebno rezultati 
»nočnega glasovanja« so zelo sumljivi. 
Na volišču v atenskem predmestju Ka- 
lifea.n. pr. čez dan ni glasovalo več ko 
30 oseb od 730, v treh dodatnih urah pa 
je glasovalo 700 volivcev.

nikoli priznal zakonitost 
so se izvedle v nedeljo
Vprašanje »Severnega Epira« 
je bilo rešeno že na mednarod­

ni konferenci v Londonu 
1913. leta

piše »Baškimi«
Tirana, 4. apr. (Tanjug.) Albanska 

brzojavna agencija poroča:
List »Baškimi« prinaša v svoji števil­

ki z dne 31. III. uvodni članek pod na­
slovom »Vprašanje Severnega Epira ne 
obstoji«. V članku je med drugim reče­
ne:

»Prvič smo slišali o .Severnem Epiru' 
med balkansko vojno. Nismo še pozabili 
podlih manevrov Elefterioea Venizelosa, 
niti požganih vasi južne Albanije in dru­
gih krajev.

 ̂Postavljati vprašanje ,Severnega Epi­
ra ' pomeni zadati težak udarec miru na 
Balkanu in v Evropi, za katerega so dali 
svobodoljubni narodi milijonske žrtve v 
protifašistični vojni.

Ves svet ve, da v  oblasti Korče ni 
niti enega Grka in da je v Džinokastru 
grška manjšina, ki ne presega 10% pre­
bivalstva in ki uživa vse pravice.

Nato navaja »Baškimi« diplomatske 
dokumente, ki na neizpodbiten način do­
kazujejo, da sta Korča in Džinokastro 
albanska kraja, in pravi:

Ta področja so bila prisojena Albaniji 
leta 1913. na konferenci velikih sil v

Londonu. Razmejitev je precizno izvedla 
mednarodna komisija, ki je prisodila Kor- 
čo in Džinokastro Albaniji

Prav tako je bilo objavljeno na kon­
ferenci veleposlanikov v Parizu L 1921. 
nedvomno poročilo, da sta  Korča in Dži­
nokastro albanska. O tem dejstvu se je 
prepričala tudi anketna komisija Društva 
narodov leta 1922.

Nato piše »Baškimi« o boju dveh ob­
lasti proti fašističnim okupatorjem ter o 
novi dobi, ki je nastala po porazu faši­
stov in o ljubezni grških manjšin do a l 
banskih ljudskih ©hlastev, in pristavlja: 
»Da bi vedeli, kako postopajo v Grčiji z 
manjšinami, jo dovolj, če vemo, kako po­
stopajo z grškim narodom. Dovolj je, če 
se spomnimo terorja, ki vlada v Grčiji, in 
volilne komedije 31. marca, pa že lahko 
vemo, kako postopajo z makedonsko in 
bolgarsko manjšino. Na koncu pravi list, 
da se je več ko 20.000 Albancev iz Ča- 
murije zateklo v Albanijo, da bi se 
izognili preganjanju in mučenju grških 
monarhofašistov.

Na koncu pravi list, da imajo manevri 
grških monarhofašistov namen obrniti po­
zornost grškega naroda od notranjega 
vprašanja, da bi ga reakcija lahko laže 
obvladala, a  da ne bodo svobodoljubni 
narodi nikoli pustili, da bi se zaradi teh 
nezadovoljnežev izzvalo novo klanje. 
Tem širokoustnežem, ki tako kričijo po 
»Severnem Epiru«, odločno odgovarjamo 
Vprašanje ,Severnega Epira* ne obstojah

Prijateljstvo s Sovjetsko zvezo 
je osnova madžarske zunanje politike

Madžarski ministrski predsednik o najvažnejših problemih Madžarske

Budimpešta, 4. aprila (Tass). Madžar­
ski ministrski predsednik Ferencz Nagy 
je govoril na zborovanju v mestu Pecs. 
»Demokracija je stalna oblika našega 
življenja,« je dejal Nagy, in je glede na 
naloge demokracije in nje utrjevanja po­
udaril potrebo po enotnosti delavcev in 
kmetov.

»Po prvi svetovni vojni je reakcija 
zmagala, ker ji je uspelo zasejati neso­
glasje med ta  dva sloja delovnega ljud­
stva, zemljiški magnati in industrijci pa 
so to nesoglasje nemudoma izrabila. Te 
se sedaj ne sme ponoviti. Ta dva sloja 
delovnega ljudstva morata zaupati drug 
drugemu in se skupno boriti za realiza­
cijo demokratičnih načel te r v te  borbo 
pritegniti napredno inteligenco.

Potrebno je ohraniti vladno koalicijo, 
kajti edinole koalicija more sedaj pred­
stavljati pravo obliko vlade. Posamezna 
stranka bi ne mogla neodvisno vladati 
države.« Glede vprašanja socialnega miru 
je dejal Nagy, da se vlada ne straši no­
benih naporov pri pobijanju antisemitizma 
in različnih sledov fašistične ideologije, 
ki se pojavljajo tu  pa tam. Doslej še ni 
stala nobena vlada pred tako številnimi 
nalogami in tolikimi težkočami.

Pred kratkim je koalicijska vlada pre- 
tala težko preskušnjo. Reakcija je sku­

šala izrabiti naše težkoče. Kakor hitro 
smo to. videli, smo razumeli, da so po­
trebni temeljiti ukrepi. Kot plod teh 
ukrepov se je utrdila stranka malih po­
sestnikov in sedaj izpolnjuje obveze, ki 
jih je dala ljudstvu. <

Ministrski predsednik je nadalje go­
voril o mednarodnem položaju Madžarske, 
ki se je po njegovih besedah temeljito 
spremenil.

»Predvojna zunanja politika Madžar­
ske je bila popolnoma pod nemškim vpli­
vom. Obenem z osvoboditvijo izpod nem­
ških okupatorjev se je njere zunanja po­
litika osvobodila škodljivega enostran­
skega razvoja. S hvaležnostjo in zaupa­
njem se obračamo k tistim, ki so nas 
osvobodili in nam zajamčili narodno ne­
odvisnost naše države.

4. april je praznik naše osvoboditve. 
S prazničnimi občutki pristopamo k tej 
obletnici, da praznujemo zgodovinski dan 
ter položimo vence na grobove tistih, ki 
so dali svoja življenja za našo osvobodi­
tev. Prijateljstvo z našo veliko sosedo 
Sovjetsko zvezo stoji na prvem mestu v 
naši zunanji politiki. Samo formalno pri­
jateljstvo seveda ne bi bilo dovolj. To 
prijateljstvo mora pognati korenine v 
duši našega ljudstva. Biti moramo ponos­
ni, da smo lahko prijatelji velike Sovjet­
ske zveže — najvztrajnejšega borca proti 
fašizmu.

Nekdanja madžarska vlada je zakrivila 
zločine proti Sovjetski zveza in madžar­
sko ljudstvo jih mora popraviti s tem, 
da postane resnično zvest prijatelj velike 
n ljubeznive sosede.«

se je  pokazalo ol> prilik i C hurchillo­
vega govora v Pultonu).

V endar pa te  ide je  ne m orejo sp re ­
je ti ostali narodi, ki tvorijo  ogromno 
večino človeštva.

Razen om enjene sm eri obstoja na 
svetu tud i d ruga dem okratičnna s tru ­
ja , ki tem elji na nu jnosti sodelovanja 
vseli m iro ljubnih  narodov, m alih in 
velikih, v in teresu  m iru, varnosti in 
socialnega napredka. Ta s tru ja  odgo­
v a rja  in j e  razum ljita  tudi sovjetskim  
narodom, k e r  se je  v razdob ju  p red  
vojno Sovjetska zveza pokazala kot 
odločen borec za m ir m ed narodi, k e r  
je  Sovjetska zveza za časa vo jne od­
ig rala  odločilno vlogo p ri popolnem  
uničenju  glavnih središč svetovnega 
fašizma in svetovne napadalnosti, m ed­
tem ko po vojni vodi dosledno borbo 
za reševan je  svetovnih vp rašan j po 
poti m ednarodnega sodelovanja in si 
prizadeva, da bi sc m ednarodni od­
nosi izgradili na načelih dem okracije.

Med drugo svetovno vojno in po 
vojni je  m ednarodni uglcd_ Sovjetske 
zveze ogromno narasel. Sovjetska zve­
za se z vsemi svojim i silami prizadeva 
za dosledno upo rab ljan je  dem okra­

tičnih načel v odnosih med vsemi d r ­
žavami, velikim i in malimi. S ovjetska 
zveza p rip isu je  velik pom en organi­
zaciji Združenih narodov in g leaa v 
n je j delazm ožen instrum ent za zaščito 
m iru in m ednarodne varnosti. To do­
kazu je  cela v rs ta  dobroznanih Stalino­
vih izjav, ki so bile dane m ed vojno 
in po vojni.

Trezni lju d je  so vedno uvidevali, 
da p redstav lja  oh ran jev an je  enotnosti 
sil p ro tih itle rjevske  koalicije  n a jb o lj­
še sredstvo za uspešno delo o rgani­
zacije  Združenih narodov, k e r  je  p ro ti­
h itle rjev sk a  koalicija p revzela nase 
odgovornost za delo te  organizacije, 
ki jo  je  sam a ustvarila.

R azum ljivo je , _ da se p o jav lja jo  
spori in nesoglasja glede številnih 
vprašan j, ki jih  razm otrivajo  velike 
sile. V endar bi bilo treb a  te  težave 
prem agati in omogočiti sp re jem an je  
skupnih odločitev v m ednarodnih za­
devah.

V vsakem prim eru živčna vojna 
proti Sovjetski zvezi nikoli ni prinesla 
lovorik n jenim  začetnikom . Zagovor­
niki p ravične stva ri im ajo dovolj 
močne živce.«

Nagy je nadalje izrazil hvaležnost 
ameriški vladi za povrnitev madžarske 
lastnine, ki so jo odvlekli fašisti, ter po­
zval Veliko Britanijo, Francijo in Zdru­
žene države, naj vrnejo tudi zlato rezer­
vo, ki so jo zaplenili fašisti.

Ministrski predsednik se je zelo po­
hvalno izrazil o razvoju odnosov med 
Madžarsko, Jugoslavijo, Romunijo in Av­
strijo. Ob zaključku svojega govora je 
Nagy podrobno razložil ekonomske na­
loge madžarske vlade in obvestil udele­
žence zborovanja, da je vlada izdelala 
več zakonskih osnutkov, ki obsegajo raz-, 
ne finančne in ekonomske panoge. Vla­
da podvzema ukrepe, da se še letos do­
seže finančno ravnotežje in stabilizira 
vrednost pengoja.

Indijski narod zahteva jasne 
dokaze, da bo britanska vlada 

rešila indijsko vprašanje
Moskva, 4." aprila. D opisnik T anjuga 

poroča: Sovjetska re v ija  »N ovojevrem - 
ja« piše v rub rik i »m ednarodno živ lje­
nje« naslednje, ob p rilik i odhoda angle­
ške vladine m isije v Ind ijo :

Dogodki v Bom bayu in K alkuti so 
p risilili b ritansko vlado, da je  pospe­
šila svojo odločitev. Koncem feb ru a rja  
je  bilo ob jav ljeno , da bo odšla v  In­
d ijo  posebna kom isija, ki jc  bodo se­
stav lja li lord  Law rence Petik. m inister 
za Indijo , sir Stafford Cripps, m inister 
trgovine in  A lexander, p rv i lord  admi- 
ra lite te  te r  da bo ta  m isija skupno z 
v icekraljem  Ind ije  p ričela  p ogajan ja  z 
ind ijsk im i p redstavn ik i o bodočnosti 
dežele. B ritanski tisk  tolm ači ta sklep 
ko t nov dokaz dobre volje britanske 
vlade, da reši ind ijsk i problem . Toda, 
sodeč po poročilih v tisku, so v Ind iji 
v tem  pogledu zavzeli drugačno sta li­
šče. »News Chronicle« pripom inja, da 
je  bilo že preveč razočaran ja  v zvezi 
z Indijo , da b i bil prevelik  optim izem 
v  te j fazi opravičen.

Politični vod ite lji In d ije  zahtevajo, 
da A nglija  n a  konkreten  način dokaže 
svojo dobro voljo . P redsednik  in d ij­
skega nacionalnega kongresa Kalam 
Azad je  izjavil, da bo kongres pričel 
p re tresa ti uk repe  za »končno in  odlo­
čilno borbo«, če b ritanska  v lada ne bo 
p riznala svoje dek larac ije , s katero  je  
ob ljubila, da bo In d ija  km alu  dobila 
popolno sam oupravo. Eden od vodite­
ljev  kongresa N ehru  je  zahteval, da se 
pred  pogajan ji prizna in prok lam ira 
popolna neodvisnost Ind ije .

Indijci sm atrajo , da je  neobhodno 
potrebno izpolniti to zahtevo, p reden  bi 
se mogla pričeti k ak ršna koli pogaja­
nja . Toda b ritansk i krogi trdovra tno  
zavračajo  to zahtevo. Takšen vtis se 
dobi iz nedvoum nega p isan ja  vplivnih 
britansk ih  listov. Tako n. pr. izraža 
»Daily Herald« bojazen da b i oblast v 
Ind iji ne p rešla  s p riznanega voditelja 
na neodgovorne elem ente. K akor m isli 
ta  list, b i se mogle potem  zgoditi s tra ­
hovite stvari. »Daily Telegraph« in 
»Morning Post« se p rav  tako sp rašu je­
ta, kako n a j da Velika B ritan ija  svo­
bodo narodu  400 m ilijonov ljudi, ki se 
med seboj vo jsku jejo , in ki jih  loči 
ku ltu ra , vera in jezik.

T i kom aj p rik riti pozivi, da se oču- 
va b ritanska vladvina v Ind iji kažejo, 
da ima ind ijsk i narod stvarne razloge, 
da se opravičeno ne zanaša na dek la­
rac ije  in da zahteva konkretne  dokaze 
»dobre volja«. O te j »dobri volji« se v 
A ngliji že dolgo pripoveduje, toda In­
d ija  še n ad a lje  ječ i pod neznosnim ja r ­
mom kolonialnega režim a, ki jem lje  
400 m ilijonom  lju d i osnovne človečan­
ske pravice.

S P R O C E S A  V N O R N B E R G U

Ribbentrop je sodeloval pri pripravah 
za napad na Jugoslavijo

N iirnberg, 4. aprila. Tass poroča:
N a včerajšn jem  sodnem zasedanju  

se je  obtoženi Jonchim R ibbentrop še 
nada lje  izm ikal odgovorom na postav- 
ljena_ vprašan ja. Ko ga je  tožilec Fyfe 
vprašal, ali se je  izvaja l na Češkoslo­
vaško ob p rilik i vstopa nem ških čet na 
n jeno  ozem lje p ritisk , je  obtoženi ci­
nično iz jav il: Ne.

Toda obtoženi je  bil z navzkrižnim i 
vprašan ji tožilca p risiljen  priznati, da 
je  bil na Češkoslovaško izvajan  pritisk . 
Ko je  tožilec vprašal R ibbentropa, ali 
je  res, da je  hodil v Londop kot nem ­
ški ̂  veleposlanik  in da je  sm atral, da 
so izgledi za sporazum  z A nglijo zelo 
nizki, se je  R ibbentrop izm ikal d irek t­
nemu odgovoru.

R ibbentrop je  še nad a lje  poskušal 
p rep ria ti sodišče, da je  N em čija do 
zadnjega dne nam eravala rešiti vp ra­
šan je  D anziga na diplom atski način. S 
tem b rb lja n jem  je  nadaljeval celo, ko 
mu je  tožilec prečital c itat iz H itle r­
jevega govora z dne 23. m aja  1939. leta. 
»Gdansk — je  govoril -tedaj H itler — 
ni predm et za pogajan ja . G re za raz­
širitev  našega živ ljen jskega prostora 
na Vzhodu. D ruge možnosti ni.«

R ibbentrop je  izjavil, da on nima 
pojm a o tem  govoru. O btoženec je  
celo trd il, da je  zvedel za napad na 
N orveško samo 30 ur pred  izvrševa­
njem  napada.

Enako stališče zavzema obtoženi 
tudi do vseh vp rašan j glede Belgije in 
H olandske. Trdi, da ni vedel ničesar o 
p rip rav ah  za napad na te dežele, n iti 
o p rem ikan ju  čet p ro ti m ejam  teh de­
žel, n iti o H itle rjev ih  d irek tn ih  navo­
dilih, v ka terih  je  odločno zahtfeval 
un ičen je Belgije in Holandske.

Ribbentrop ni podvzel nikakih 
diplomatskih korakov pred na­

padom na Jugoslavijo
Obtoženi je  lagal še celo teda j, ko 

mu je  tožilec predložil njegov lastni 
dokum ent, zapisnik razgovorov s Cia- 
nom. Kot p rav i ta dokum ent je R ib­
bentrop določil N em čiji Belgijo in Ho- 
ladsko, a I ta liji Jugoslavijo.

H itler in Mussolini sta se dogovo­
rila, da zavzam eta Balkan, da bi izko­
ristila  njegovo bogastvo za dolgotrajno 
vojno.

Tožilec je  citiral H itlerjevo  izjavo, 
v ka teri je  rečeno, da je  on sklenil, da 
ne bo čakal d ek larac ije  nove jugoslo­
vanske v lade o lojalnosti te r  da bo 
storil vse, da uniči Jugoslavijo kot n a ­
cionalno enoto. Ne bodo postavljali n i­
kakih  diplom atskih vprašan j n iti stav- 
Ijali u ltim ata. Napad bo izvršen, čim 
bodo p rip rav ljene  potrebne čete in 
oborožitev.

O btoženi: Ne razumem, k a j ste ho­
teli s tem povedati.

Tožilec: Sedaj boste razum eli: Vaša 
po litika je  bila v tem, da napadete Ju ­

goslavijo, ne da bi podvzeli kakršne 
koli diplom atske korake. Sklenili ste 
napasti Jugoslavijo in porušiti Beograd. 
Je to točno?

O btoženi: Ne morem odgovoriti na 
to vp rašan je  n iti z »da% niti z »ne«, če 
ne dam odgovarja joče izjave.

Tožilec: Če ne m orete odgovoriti z 
»da« ali »ne«, teda j sploh ni treba od­
govoriti.

R ibbentrop je  ponovno zanikal vse, 
ko je  tožilec pričel p re tresa ti okolnosti, 
pod katerim i je  bila napadena Sovjet­
ska zveza. R ibbentrop je  izjavil, da ni 
vedel ničesar o H itle rjev i odločitvi, da 
napade Sovjetsko zvezo in da ni vedel 
za vojaške priprave, ki so pričele v 
zvezi s tem  napadom  že poleti 1940. 
leta.

Tožilec: In ko je  H itler decem bra 
1940. leta sp reje l načrt Barbarossa, ali 
vam tudi teda j ni ničesar povedal?

Tudi na to vp rašan je  je  odgovoril 
obtoženi z običajnim  »ne«.

O btoženi je  p rav  tako izjavil, da ni 
slišal ničesar o srd itih  spopadih hitler- 
jevcev z rodoljubi okupiranih  dežel. Ko 
mu je  obtoženec pokazal nem ški do­
kum ent, v katerem  je  črno na belem 
napisano, da je  R ibbentrop svetoval 
C ianu, n a j požge področja, v katerih  
se n ah a ja jo  partizani, je  obtoženi po­
skušal dokazati, da je  beseda »požgati« 
nedolžna beseda.

Nato je  tožilec predložil neizpodbi­
ten dokum ent, v katerem  je  rečeno, da 
je  R ibbentrop svetoval Italijanom , naj 
uničijo partizane. O btoženi se je  dol­
go poskušal izm akniti d irektnem u od­
govoru, toda je  bil vendar p risiljen  
priznati, da je  to rekel.

Ribbentrop je  17. aprila 1943. leta  
svetoval ita lijansk i vladi, nai podvza- 
me proti Jugoslovan. upornikom  stro­
ge, srdite, zverinske ukrepe, podobne 
tistim , ki so jih  uporabljali Nemci v 
D anski in N orveški.

Pogoji bolgarske opozicije 
za sodelovanje v vladi 

nasprotujejo moskovskim 
sklepom

Sofija, 4. aprila (Tass). Listi objavljajo 
vest, da je 29. marca veleposlanik ZSSR 
v Bolgariji Kirsanov obiskal ministrskega 
predsednika Kimona Georgijeva in mu 
podal naslednjo ustno izjavo:

Sovjetska zveza smatra, da pogoji, ki 
jih stavi opozicija za sodelovanje v vladi, 
nasprotujejo sklepu moskovske konfe­
rence treh ministrov zunanjih zadev in 
so zaradi tega nesprejemljivi Sovjetska 
vlada smatra pogoje, ki jih j<* stavil Ki- 
mon ^ eoržijev pri svojih pogajanjih z 
opozicijo, za pravilne. Znano je, da po­
goji, ki jih je stavil Kimoc Georgijev 
opozicijskim skupinam, popolnoma ustre­
zajo sklepu moskovske konference treh 
zunanjih ministrov.
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Lepa glasba za tiste, ki delajo

Lep je  p rvom ajski načrt L ju b ljan ­
skega rad ijskega  o rk estra : dati k u l­
tu ro  tistim , ki jo na jbo lj zaslužijo, 
delovnem u ljudstvu. Č lani o rk es tra  
p ripovedu jejo  vsi zadovoljni:

»Za nas je  največjd užitek, ko ig ra ­
mo delavcem  in vidimo, s kakšninj 
razum evanjem  slede m elodijam  tak ih  
skladb, o ka te rih  je  včasih veljalo  
m nenje, da preprostem u, glasbeno ne­
šolanem u človeku niso dostopne.«

L jub ljansk i rad ijsk i o rk este r je  
obiskal že n eka j ind u strijsk ih  p o d je tij: 
papirn ico  v Vevčah, lju b ljan sk i tovar­
ni H rib ar in Indus, in zdaj tiskarno  
L judske pravice.

K oncert se je  vršil v ročni stavnici. 
Za prihod o rk estra  so delavci stavnico 
okrasili z zastavam i in nad odrom  
obesili sliko m arša la  Tita. Tako so 
svoj delovni p rosto r o lepšali za p rihod  
gostov, ki bodo van j p rinesli p e tja  in 
glasbe.

D elavnice naših tovarn  niso več 
le  pusti, m račni prostori, polni svinče­
nega p rahu  in dima, v an je  smo vnesli 
top line in domačnosti. Tako se bo naš 
delavec v n jih  počutil zadovoljen k a­
kor doma.

Ob dveh se je  ročna stavnica n a­
poln ila: p rih a ja li so delavci, možje,

SV. JURIJ PRI TURJU 

»Vrnite se kdaj k nam.».«
V hribih leži vas Sv. Jurij pri Turju, 

ki šteje 53 hiš. Dobro je znana partiza­
nom, saj je mnogi med njimi spoznal to 
gorsko naselje.

Tovariš Omahen France, zaveden in 
pošten km et pripoveduje, kako pri njih 
delajo za obnovo. Prvi so p ri oddaji ži­
vil. Pa tudi v političnem življenju ne 
zaostajajo. Vsi so naročeni na »Kmečki 
glas«, od KLO pa si izposojajo »Ljudsko 
pravico«. Ustanovili so si dva čitalna 
krožka. Ko so čitali knjigo »Kako se je 
kalilo jeklo«, jih je  vse tako zanimala, 
da so se zbrali dvakrat tedensko ob ve­
čeru in jo skupno čitali ter se potem 
pomenili o njeni vsebini. »Takih in slič­
nih knjig si pri nas želimo«, pravi tov. 
Omahen in s tem izrazi željo vseh pre­
bivalcev svojega kraja. ..

»Še večja kot ta  pa je  naša druga že­
lja. Vedno ste bili partizani pri nas«, 
pravi, »kadar je kdo prišel, smo se po­
menili o stvareh, ki so nas najbolj za­
nimale. Sedaj pa je vse tiho, ko vas ni 
več. Vemo, da ste  zaposleni. A vendar 
bi včasih eden ali drugi lahko prišel, 
da bi naša vas bolj oživela. Prepričani 
Emo, da bi bilo marsikaj več doseže­
nega, če bi prišli in nas podprli, Saj 
imamo prav vsi tako veliko voljo kot 
nekoč.«

Koledar Osvobodilne fronte za leto 
1946, ki ga je izdal Slovenski knjižni za­
vod, ni samo koledar v navadnem po­
menu besede, marveč je hkrati pravi 
zbornik dobrega čtiva. V njem je objav­
ljeno politično važno gradivo, ki bo slu­
žilo vsem aktivistom OF pri njihovem 
pblitičnem delu, pa tudi vsakemu zaved­
nemu državljanu naše ljudske države. 
Velik del vsebine koledarja OF presega 
pomen priložnostne knjige V njem so 
članki, ki zaslužijo, da jih prebere vsak 
naš človek. Zaradi tega bi bilo želeti,

NATEČAJ ZA IZDELAVO NAČRTOV 
ZA SPOMENIK V SKOPLJU

Odbor za postavitev spom enika padlim  
borcem za osvoboditev Skopi ja  razp isu je  n a ­
tečaj za idejne osnutke in  n ačrte  za spo­
m enik padlim  borcem.

Spomenik naj p rikaže sodelovanje make­
donskega naroda v narodno-osvobodilni bor­
bi. — Pravico do udeležbe v natečaju  imajo 
vsi um etniki, ’ d ržav ljan i FL R J — Rok za 
predložitev načrtov je  do 80. ju n ija  1946. Na­
črte  je  treba odposlati po pošti a li jih  pred­
ložiti osebno Odboru za postavitov spomeni­
ka (pri mostnem ljudskem  odboru v Skop- 
lju .) Udeleženci sodelujejo anonimno, zato 
mora av tor načrta  imeti svojo šifro, svojo 
iine in naslov pa priložiti posebej v zaprti 
kuverti. Na kuverti je treba nap isati isto 
šifro , kakor na načrtu .

Avtorji sp re je tih  načrtov prejm ejo na­
slednje nagrade: p rva nagrada znaša 15.000 
din. druga 12. din, tre tja  8000 din. R a­
zen tega bodo odkupljeni 3 načrti, vsak po 
5000 din.

Komisijo za ocenitev načrtov sestavljajo : 
Nikola M artinovaki, predsednik Združenja 
s likarjev  M akedonije, Dimče Zografsiki, 
predsednik odbora za postavite* spomenika, 
Dimče Koeo, d irek tor etnografskega muzeja 
v Skoplju, inženjer Miho Cakelja, a rh itek t, 
dr. Borislav Blagoev, tajn ik  odbora za po­
stav itev  spom enika 'n  Vangel Kodžoman,

žene, m ladina. V ajenci so nad  obiskom 
posebno n av d u šen i

Slovenske, uk ra jin sk e , Seške in bol­
garske sk ladbe slede d ruga drugi. Vse 
oči so u p rte  v člane o rk estra  in slede 
gibom n jihovih  prstov: D ušan P erto t 
zapoje P rešernovega »M ornarja« in n a ­
rodno »Moja kosa«, M. T iranova pa »Poj­
dem u ru te«  in »Ena ptička priletela«. 
N arodne pesmi so b ile  vsem prav  po­
sebno všeč.

Za zak ljuček  zaigra o rk este r Šedl­
b au e rjev  venček partizansk ih  pesmi.

Tovariš iz stavnice se je  članom 
o rk es tra  v im enu vseh delavcev za­
hvalil za n jihov obisk:

»Želimo le, da bi nas km alu  spet 
obiskali, k e r s temi obiski zares n a j­
lepše u tr ju je te  povezanost naše nove 
inteligence, naših k u ltu rn ih  delavcev 
z delavstvom  vseh vrst industrije .«

Tako se naši k u ltu rn i delavci' p r i­
b ližu je jo  cilju , k i so si ga zastavili že 
med nar odno -os vobodil no borbo. Ta 
n jihov c ilj je , usm eriti vso k u ltu ro  v 
nov tok, ko ne bodo k u ltu rn e  dobrine 
več lastn ina ozkega k roga izbrancev, 
am pak bodo last vsega delovnega lju d ­
stva, od raz  in  slika njegovega živ­
ljen ja .

Mnoga znanstva so sklenili partizani 
pri kmetih. V bodočih lepih mesecih 
naj se preko nedelj podajo k njim. Naš 
kmet, zlasti v hribih, si želi sodelova­
nja in je  zato potrebno, da ga v njego­
vem hotenju podpremo.

P. L.

IZ ŠT. JURJA POD KUMOM
Št. Jurčani se doslej še nismo ogla­

sili v »Ljudski pravici«, kljub temu, da 
tudi pri nas obnavljamo porušene do­
move in opustošena posestva. Vsa dela 
opravljamo z veseljem, saj nam oblast 
na vseh področjih pomaga, kolikor je v 
njeni moči.

V štirih dnevih prostovoljnega dela 
smo izboljšali naše ceste in pota, ki so 
bila v zelo Slabem stanju. Na to delo 
smo pozvali tudi voznike, da bi vozili 
gramoz in  delavce, ki bi ga pripravljali, 
Prebivalci Št. Jurja so se temu pozivu 
polnoštevilno odzvali. 25 voznikov in  60 
delavcev je v 690 delovnih urah nalaga­
lo in prevažalo gramoz.

Mladina je doslej naredila že mnogo 
prostovoljnih ur, v katerih  je pomagala 
našim izseljencem pri obnovi njihovih 
domov.

.Tudi v bodoče bomo delali kot do­
slej pod geslom: »S tovarišem Titom 
naprej k  obnovi za boljšo bodočnost!«

M. J.

da bi imeli koledar v  sleherni zavedni 
slovenski hiši.

Glede na pomen tega koledarja naj bi 
aktivisti OF, AF2 in ZMS zastavili ves 
svoj vpliv, da bi .se čimbolj razširil med 
ljudstvom. Priporočajo naj ga na mno­
žičnih sestankih, posamezne organizacije, 
zlasti mladinske pa naj bi priredile tek ­
movanje, katera izmed njih bo več sto­
rila za razširjenje te knjige. Prav zaradi 
tega, ker ta koledar predstavlja OF, naj 
ne bo člana našega ljudskega gibanja, ki 
bi ga ne imel med svojimi knjigami.

slikar. — Za podrobna navodila in s itu ac ij­
ske načrt© se  je  treba obrniti n a  naslov: 
Mestni ljudski odbor (Odbor za postavitev 
spomenika), Skoplje.

*
VABILO

na izredno skupščino U čiteljske tiskarne, 
d. d. v L jub ljan i, ki bo dne 28. IV. 1946 ob 
10. uri v prostorih  U čiteljske tiskarne  v
L jubljani, F rančiškanska uk š t  6 z naslod- 
njim  dnevnim redom:

1. Finančno poročilo
2. Razširitev poslopja Učiteljsko tisk ar­

ne z dograditvijo.
3. Sklepanje o sprem em bi ČL 6 in  10 

Pravil Učiteljske tiskarne delniške družbe 
v L jubljani.

4. Slučajnosti.
Glasovalno pravico na skupščini im ajo 

vsi deln ičarji, ki so vpisani v delniško kn ji­
go najm anj 7 dni pred dnem skupščine.

Vsak delničar ima v sm islu 61. 11 pravil 
pravico do enega glasu, sme pa zastopati 
še š tir i  druge deln ičarje  Ju rid ične  osebe 
izvršujejo  svojo glasovalno pravico po za­
konitem zastopniku, ki se m ora kot tak iz­
kazati.

L jubljana, dne 3. ap rila  1948.
Predsednik upravnega odbora:

Ribičič Josip, s. r- 
Podpredsednik upravnega odbora: 

Supančič Drago, e. r.

O  B V E S
PO BIRANJE MONOPOLSKE TAKSE 

NA VŽIGALNIKE ZA LETO 1946
Pozivajo se vsi imetniki vžigalnikov, da 

p lačajo monopolsko takso za leto 1946 in to 
najkasneje  do 25. aprila  1946. Taksa iznaša 
200 d inarjev , brez ozira na to iz kakšnega 
m ateria la  je  vžigalnik. Izjemom a se ne p la ­
ča taksa n a  vžigalnike za specialne ru d ar­
ske svetilke in  rezervne dele takih vžigal­
nikov.

Na te rito riju  LR Slovenije bodo pobi­
ra li takso vsi okrajn i ljudski odbori-odseki 
za finance (v L jub ljan i MLO). P r i  p lačilu  
takse bo izdano vsakemu im etniku vžigal­
n ika  uradno potrd ilo  e  plačani taksi in  edi­
no to  potrd ilo  bo služilo kot dokaz za u p ra ­
vičenost uporabe vžigalnika.

Vsem nepooblaščenim osebam je  prepo­
vedana ©d danes proizvodnja uvoz in p rodaja  
vžigalnikov in  kresiln ih  kamenčkov.

Pravico do prodaje vžigalnikov in  kre­
siln ih  kamenčkov na drobno im ajo  sam o po­
oblaščeni p rodajalci jobačnih izdelkov na 
drobno, na  podlagi posebnega dovoljenja 
Monopole koga inšpektorata. Vžigalnike iz 
plem enitih  (dragocenih) kovin in  n jihove 
rezervne dele m orajo p rodaja ti tudi trgo­
vine, ki im ajo  pravico za p rodajo  navede­
n ih  vžigalnikov im eti — poleg omenjene 
p rav ice  —  pooblastila — še  posebno dovo­
ljen je  Monopolskega inšpektorata.

Im etniki vžigalnikov, p ri k a te rih  se bo 
po p reteku  gornjega roka našel vžigalnik 
za ka terega n i plačana monopolska taksa, 
bodo poleg redne takse kaznovani še z de­
narno  kaznijo  od 50 do 5.000 d inarjev . To 
isto  ve lja  tu d i za trgovine, ki bodo n eupra­
vičeno imele in  prodajale  vžigalnike. V tež­
j ih  p rim erih  bodo k ršite lji obtoženi p r i­
stojnem u sodišču po predpisih  Uredbe o  za­
tiran ju  špekulacije  in nedopustne trgovine.
Iz Monopolskega inšpek torata  v L jubljani 

štev. 610/46

OBJAVA
U prava cest bo p riče la  z rekonstrukcijo  

m akadam skega vozišča Bohoričeve ulice dne
2. 4 1946 zaradi česar se opozarja javnost, da 
bo im enovana cesta za vozovni prom et za­
p r ta  predvidom a do 16. t. m.

Obnovitvena dela se bodo vršila  v odse­
kih. P ričetek  del bo v odseku med Jegličevo 
in Jap ljev o  ulico.

SPREMEMBE 
glede sprejem anja  kosovnega b laga za 

prevoz po železnici
Po odloku m in istra  za prom et št.5744-VI- 

46 z dne 30. m arca 1946 sprejem ajo  vse že­
lezniške postaje, ki so u re jen e  za prom et s 
kosovnim blagom  .kosovne pošiljke za p re ­
voz neomejeno ob sredah  in  sobotah. Na več­
jih  postajah , k je r  je  to z  oglasom posebej 
objavljeno, p a  se  sp re jem ajo  kosovne pošilj­
ke za prevoz vsak dan razen ob nedeljah  in 
praznikih.

In teresen ti n a j se zaradi podrobnejših 
navodil obrnejo  no  šefe postaj a li skladišč.

RAZPRAVA O VOJNEM DOBIČKU
K om isija za ugo tav ljan je  vojnega do bič-*

ka ljub ljanske  mestne četrti Center, jav lja , 
da bo dne 6. ap rila , to je  v 6oboto, javna 
razprava, n a  ka te ri se  bo razp rav lja jo  o  vi­
šin i vojnega dobička, p ro ti sledečim osebam:

1. H olynski Karol, fotograf, A leksan­
drova 5, predlog din 178.500. 2. K astelic A loj­
zij in Slavko, slaščičarna, E rjavčeva  št. 42 
(Gradišče 4), predlog din 141.000. 3. Plevčak 
A nton in  M arija , trgovina :  m anufakturo, 
P rešernova 5 (Dravska 7), predlog din 598.000.

R azprava bo v  telovadnici S rednje teh­
nične šole, Aškerčeva ulica. Začetek o d  
15. u r i popoldan.

Dnevne vesti
Obvezno cepljenje p ro ti davlcl bo v pe­

tek 5. t. m. ob 8. u r i  za č e tr t Tabor na  
osnovni šoli na  Ledini, ob 16. u r i  za č e tr t 
Bežigrad h a  osnovni šoli Bežigrad in  ob 
15. u ri n a  osnovni šoli Vič za č e tr t Vič.

Mestni odbor, zdrav, odsek.
Pevski zbor Glasbene matice. Nocojšnja 

pevska v a ja  odpade zaradi odsotnosti zboro­
vodje.

R ektorat A kadem ije upodabljajočih um et­
nosti sporoča, da se  bo začel večerni r isa r­
ski tečaj. In teresen ti na j se zglasijo  n a  rek­
to ra tu  in  predlože nemudoma svo ja  dela.

Šolstvo
Razredni ln dopolnilni izpiti na  Srednji 

gospodarski šoli (trg. akadem iji) v M ari­
boru se vrše 10. 11. in  12. ap rila  1946. In te ­
resenti m orajo vložiti prošnje s potrebnim i 
dokumenti najkasne je  do 8. a p r ila  p ri rav ­
na teljstvu . Izp iti se ustm eni in  pismeni.

Koncerti
Spored nocojšnjega koncerta ki ga  p ri­

redi naša A kadem ija za glasbo ob 20- url 
v veliki filharm onični dvorani je nasled­
n ji: 1. Dvorak: Sonatina, izvajata: An­
ton T rost (klavir) in J a n  šlaia  (violina). 2. 
Suk: Legenda. Nekoč spom ladi, Hum oreska, 
ig ra  na  k lav irju  Jan k o  Ravnik, 3. Sim onltti:
Na K rasu, J .  Ravnik: M elanholija, Glinka: 
A rija  iz opere: Ivan  Sussanin, poje Ju lij 
Betetto, p ri k lav irju : Janke Ravnik. 4.
Sm etana: Iz domovino, ig ra  na violini Jan  
Šlais, p ri k lav irju : Anton T ro s t 5. R ahm a­
ninov: P re lud ija  v G-molu in G-duru, Ma­
zurka, ig ra  na k lav irju : Anton Trost. 6.
Čajkovski: A ndante cantabile  iz k v arte ta  v 
D-duru, Dvofak: F inale  iz k v arte ta  v F-du- 
ru, ig ra  L jub ljansk i godalni kvarte t. Vstop­
nice v kn jigarn i Glasbene matice.

L jubljanski godalni k varte t in  operna 
pevka, a ltls tk a  Elza Karlovčeva bodo izva­
ja li v Ponedeljek, 8. ap rila  v veliki filharm o­
nični dvorani koncert sodobne sovjetske ko­
morne glasbe. Pri k lav irju  bo sodeloval p ia ­
n ist Pavel Sivic. K oncert prirodi Društvo za 
kulturno sodelovanje Slovenije z ZSSR. Za­
četek bo ob pol 9. zvečer. Vstopnice v kn ji­
garni G lasbene-m atioe.

Opozorilo
U rade in ustanove opozarjam o, da 

vsa obvestila in objave za »Ljudsko 
pravico* sprejem am o n a jk asn e je  do 
12. ure. — U redništvo.

T I L A
P R E S K R B A

, DELITEV SALAM
Potrošniki okrožnega mesta L jubljane 

bodo sp re je li v petek, 5. t. m. od 13—18 ure  
popoldne p ri svojih  sta ln ih  m esarjih  od črke 
A—S na  odrezek I—24. marec, ali I I I —24. 
m arec živilskih nakaznic, izdanih za mesec 
m arec od MLO odseka za preskrbo L jub lja ­
na, po 10 dkg salam.

M esarji naj dvignejo salam e v petek, 
5. t. m. ob 9. u r i dopoldne na m estni klav­
nici. O bračunavanje odrezkov bo javljeno 
naknadno.

MLEKO V PRAHU
MLO oddelek za trgovino in  preskrbo 

obvešča potrošnike okrožnega m esta L jub­
ljane, da je  razdeljevanje  mleka v p rah u  na 
mlečne nakaznice za mesec m arec podalj­
šano do 10. ap rila  1946.

OSKRBITE SE S KURIVOM 
DO KONCA JU L IJA !

S 1. aprilom  se je  premog pocenil. Naj­
večje znižanje cene je  p ri velenjskem pre­
moga, in sicer za 109 din pri toni ter stane 
sedaj tona le še 629 din. V prim eri z ve­
lenjskim  premogom so drva p ri toni za 323 
d inarjev  d ražja  in to ni malo, če vemo, da 
prim erno osušen velenjski premog odlično 
gori ter daje mnogo več toplotnih kalorij 
kot drva. Ako upoštevamo, da je  treba  drva 
še razžagati in  tudi nacepiti, k a r  precej 
stane, je  očividna prednost velenjskega pre­
moga pred drvm i, posebno še glede cene. Iz­
kušnja kaže, da prigovor glede izgorevanja 
velenjskega prem oga ne drži, če je dovolj 
osušen, ker je  kot tak  posebno prim eren za 
štedilnike. Zato je tem večje važnosti, da 
si ga  gospodinjstva nabavijo  že sedaj, ker 
se  bo do zime p rav  lepo osušil Glede trbo­
veljskega prem oga pa je treba  povedati, da 
na j se nihče preveč ne zanaša nanj, ker bo 
šel skoro ves za industrijo  in železnice. 
V erjetno je, da ga  bodo gospodinjstva p re ­
jem ala v m ajhnih  količinah na nakaznice 
kot doslej, dočim je  velenjski premog tako 
rekoč že v prosti p roda ji Vsaka družina si 
ga sme nabaviti do 2000 kg, bodisi h k ra tu  
a li pa  v m anjših  obrokih najm anj po 500 kg. 
Potrebno pa  je, da si gospodinjstva nabavijo  
velenjski prem og najkasneje  do konca ju ­
l i ja  za prihodnjo  zimo. To ve lja  za mesta 
in  industrijske  kraje .

Zvezno m inistrstvo  je  namreč odločilo, 
da bo od 1. avgusta  dalje  ves prevozni park  
na razpolago za prevoz hrane in poljskih 
pridelkov. V te j dobi torej ne  bo n a  raz ­
polago vagonov za prevoz premoga, ka r ve­
l ja  prav  tako za gospodinjstva kot za obra­
te, urade, industrijo  itd. Vsakdo n a j ra ­
čuna s tem dejstvom  in n a j se ne zanaša n a  
zadnje dni, ker se zna prim eriti, da bo ta­
k ra t naval zakasnelcev tolikšen, da bo m ar­
sikdo po lastn i k rivd i osta l brez ku rjav e  za 
zimo. Opozarjamo to rej vse interesente, da 
si p ri svojih  trgovcih uredijo  dobavo p re ­
m oga čim prej. O brati in lokali im ajo prav  
tako možnost nabave in  na j stopijo  v stik  
s svojim i dobavitelji.

K a r se  tiče d rv  n i bojazni, da bi jih  po­
trošniki ne  p re je li dovolj za pokurjavo. Od­
slej se prodajajo  drva na mero ln  ne več 
na težo. Mokra drva so težja in m anj zale­
žejo, a  kupljena n a  težo so velja la  p rav  to­
liko kot enaka teža p rvovrstn ih  drv.

Uradi, obrati, gospodinjstva, lastniki lo­
kalov itd., p ristopite  takoj k načrtn i dobavi 
velenjskega prem oga za svoje potrebo!

KINEMATOGRAFI
Sporedi državnih kinem atografov:

LJUBLJANA, Kodeljevo: Sovjetski film
»Vdor«, tednik. Ob 20. uri. M atica: So­
vjetski flim  »Visoka nagrada«, tednik. 
Ob 16.15, 18.15 in 20.15. Sloga: Sovjetska 
dokum entarna film a »Dunaj« in »V Po- 
meramiji«, tednik. Ob 16.15, 18.15 in  20.15. 
Union: Am eriški film  »Zakaj smo s®
srečali«, tednik. Ob 16.15, 18.15 in 20.15. 

CELJE, Dom: Sovjetski film  »Otroci k ap ita ­
n a  Granta«, tednik. M etropol: Oeški film : 
»Zakonske laži«, tednik, 

K R A N J^ ^o v je tsk a  dok. film a »Tiskar Fjo- 
d o ro ^ B n  »Stalin govori«, tednik. 

M A R IB ^^r Esplanade: Sovjetski film  »Če­
veljci«, tednik. G rajski: Finski film  »Po­
tepuhov valček«, tednik.

PTU J: češki film  »Gabrijela«, tednik.

Sporedi od 5. 3. do 8. 3.

BLED: Sovjetski film  »En dan vojne«, ted­
nik.

ČRNOMELJ: Sovjetski dokum entarni film  
»Berlin«, tednik. —

DRAVOGRAD: Sovjetski film  »Kutuzov«,
tednik.

GROSUPLJE: češki film  »Turbina«, tednik. 
GUŠTANJ: »Sporedi domače proizvodnje«, 

tednik.
HRASTNIK: Sovjetska dok. film a »Albani­

ja« in »Ural kuje zmago«, tednik.
IG: Sovjetski film  »Vdor«, tednik- 
JE SE N IC E : Sovjetski film  »Suvorov«, ted­

nik.
KAMNIK: Sovjetska film a »Partizani« in

»Pogodba s Poljsko«, tednik.
KOČEVJE: Španski film  »Sevilija«, tednik. 
KRŠKO: Am eriški film  »Oče in  otroci«, ted- 

' nik.
LAŠKO: Am eriški film  »Deževje prihaja«, 

tednik.
LJUTOMER: Sovjetski Ulm »Koraki v svo­

bodi«, in »Življenje čebelic«.
LOGATEC: Sovjetski film  »Dnevi in noči«, 

tednik.
MENGEŠ: Ameriški film  »Pokažite jim  pot«, 

tednik.
MEŽICA: Sovjetska dok film a »Dunaj«, in 

»V Pom eraniji«, tednik.
NOVO MESTO: Sovjetski film  »Salavat Ju- 

lajev«, tednik.
ORMOŽ: češki film  »Gabrijela«, tednik. 
PTU J: Sovjetski film »Aleksander Parho-

menko«, tednik.
RADEČE: Am eriški film  »Galasl zmaguje«, 

tednik.
RADOVLJICA: Am eriški film  »Mlada leta«, 

tednik.
RAJIIENBURG: Francoski film  »Človek iz 

•Eden-bara«, tednik.
ROGAŠKA SLATINA: Sovjetski film  »Zlati 

ključek«, tednik.

SLOVENSKO NARODNO

G L E D A L I Š Č E
V LJUBLJANI

D raiua
Petek, 5. ap rila  ob 20. uri: Nušič: »Po­

kojnik«. Sindikalni abonm a. Bed 
SC.

Sobota, 6. ap rila  ob 20. uri: Simonov: 
»In tako tudi bo«. Sindikalni abon­
ma«. Red SB.

N edelja, 7. aprila ob 15. uri: Shake­
speare: »Zimska pravljica«. Izvem
Ob 20. uri: Simonov: »In tako tudi 
bo«. Izven.

Ponedeljek, 8. ap rila  ob 20. u ri: Nušič: 
»Pokojnik«. Red B.
Danes, v petek dne 5. t. m. bodo upri­

zorili v Dram i komedijo B ranislava Nušiča: 
»Pokojnik«. To je poslednje deie slavnega 
srbskega kom ediografa, ki pa  je  še zmerom 
polno duhovitosti ter posega m orda najglob­
lje  izmed vseh njegovih komedij v družabne, 
razm ere Beograda iz predaprilske  Jugosla­
vije. To je  jedka in ostra  k ritik a  tedanjih 
vladajočih krogov, tipi so jasno začrtani in 
odlično k a rak teriz iran i Delo je’ zrežiral 
Vladim r Skrbinšek Predstava je  za sindi­
kalni abonma red SO.

O pera
Petek, 5. ap rila : (Generalka).
Sobota, 6. ap rila  ob 19.30 u ri: j. Offen­

bach: »Hoffmannove pripovedke«.
Sindikalni abonma. Red SA. 

N edelja, 7. aprila  ob 19.30 u ri: M lak ar-  
L hotka: »Vrag na vasi«. Izven. 
Prem iera  velikega Lhotkovcga baleta v 

osmih slikah : »Vrag na vasi«, pod taktirko 
d irek to rja  M. Poliča, bo v nedeljo 7. t. m- 
ob 19.30. B alet s ta  vsebinsko zasnovala, ko­
reografsko postavila  in »režirala naša ple­
sna um etnika P ija  in Pino M lakar. Kot go­
sta  sodelujeta v vlogah V raga in Vragove 
žene Oskar Harmoš, koreograf in  6olo- 
plesalec H rvatskega narodnega kazališta  v 
Zagrebu, in  M ira Sanjina, prim abelerina 
Nar. pozorišta v Beogradu. V vlogah Jel® 
in M irka nastopata  P ia  in  Pino M lakar, Je ­
lina  m ati — B ravničarjeva, Je lin  stric  — 
Pogačar, p r ija te ljic a  — Rem škarjeva, soseda
— Jap ljeva, snubec — Eržen, ženin — Suhi, 
devojki — B ravničarjeva  in  Jap ljev a , ple­
šoča lu tk a  — Veronika. Kot prikazni, dekle­
ta  in  fan tje  na  žegnanju, tn  kot hudiči na­
stopajo člani baletnega zbora. Za zaključno 
kolo je  baletn i zbor pomnožen z nekaterim i 
člani opernega zbora in  slušatelji Igralske 
akadem ije. — Kostume je  izdelala gledali­
ška krojačnica po n ačrtih  D. Kačerjeve. 
Scena: ing. arh . E . Franz.

Šentjakobsko gledališče
Mestni dom

Sobota, 6. ap rila  ob 20.15 u ri: Nušič: 
»Gospa m inistrica«.

N edelja, 7. ap rila  ob 20.15 u ri: Nušičs 
»Gospa ministrica«.

V MARIBORU
Petek. 5. ap rila : Zaprto. (Generalka). 
Sobota, 6. aprila  ob 15. u ri: Šestakov-

Sm asek: »Veliko potovanje«. Mla­
dinska igra. P rem iera. Izven. Ob 
20. u ri: C ajkovsk ij: »Jevgenij On- 
jegin«. P redstava za Sindikate.

V KRANJU
Nedelja, 7. ap rila  ob 20. u ri: B. Nušič: 

»Pokojnik«. Izven.

NA JESENICAH
Sobota, 6. ap rila  ob 19.30: Škvarkin: 

»Izpit za življenje«. 7adnjič. 
N edelja, 7. ap rila  ob 14.30: Golia:

P rinceska in pastirček«. Zadnjič. Ob 
19.30 u ri: C esar »Utopljenca«. Zad­
njič.

RADIO
569 m  — 243 m  — 46 m

DNEVNI SPORED ZA PETEK  5. IV. 
6.30—7 Češka vesela g lasba — 7—7.15 Na­

poved časa, vesti, objave in -pregled spore­
da — 7.15—8 A m erikanska plesna g lasba "  
12.30—12.40 Charle« Kun* ig ra  na k lav irju  — 
12.40—12.55 Napoved časa, vesti, objave to 
pregled sporeda — 12.55—13.30 Koncert vio­
lin ista  Je rab ek a  in tenorista  A vgusta Živka, 
p ri k lav irju  K senija  Ogrinova (Prenos iz 
M aribora) — 13.30—13.45 Napoved časa, pre­
gled tdska, objave in pregled siporeda — 
13.45—14 Im provizacije  na  partizanske pe­
smi, izvaja  Bojan Adamič — 14—14.30 Kon­
cert R adijskega orkestra, vodi Rudolf Sta­
rič  — 14.30—14.45 Napoved časa in  poročila
— 14.45—15 Slovenske umetno pesmi poi° 
Dana Lobetova, sprem lja  C. Cvetko — 
Poizvedbe — 18—18.15 Iz Bizetove opere
»Garmen« — 18.15—18.45 L ite rarn a  u ra . Pu­
škin: P rav ljica  o carju  Saltanu, izvada Bo­
jan  Stupica — 18.45—19 Bolgarske narodne 
pesmi — 19—19.20 Pionirska oddaja — 19.20— 
19.30 Na čelo ig ra  Paolo Casal — 19.30—19.45 
L judska univerza RL. Oddaja IZOS-a, Dr- 
Lomož: K reditno zadružništvo nekdaj in da­
nes — 19.45—20 Slovenske um etno pesmi poje 
Vokalni k v in te t RL — 20—22 Pester večerni 
spored — 22—22.15 Iz naših  ju tr išn jih  časo­
pisov — 22.15—22.30 Glasbene slike — 22.30—23 
Nikola Petrovič ig ra  rom ance in serenade, 
sprem lja  Bojan Adamič

STUDENCI PR I MARIBORU: A ngleški film 
»Osvobojonje Afrike«, tednik.

STRAŽIŠČE PR I KRA NJU : Sovjetski fil® 
»Koncort na fronti«.

SV. LENART: Francoski film »Rudnik gori«> 
tednik.

ST. JE R N E J: ^Francoski film »Melodija k r­
vi«, tednik.

ŠOŠTANJ: Francoski film  » D e c e m b e r s k a

noč«, tednik.
ŠKOFJA LOKA: Sovjetski film  »Dvoboj**

tednik.
TRBOVLJE: Am eriški film »Človek v ei"

vem«, tednik.
TRŽIČ: Češki film  »Po krivem  obsojena«#

tednik.
VEVČE: Am eriški film  »Pesom mladosti**

tednik.
ŽALEC: Francoski film  »Ko sonce zahaja«* 

tednik.
ŽUŽEMBERK: »Sporedi domačo proizvodnjo«# 

tednik.

fl-apisC „<£judiki pKavici"

Aktivistom 0F in drugih organizacij
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